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Az 1. leckéhez nincsenek

S Fb‘l&dr@zi ﬁvezeteggé% Euripdban
Tényleg enyhe a mérsékelt ovezet?

ﬂ Foldrajzi ovezetesség Europaban
Ird az egyes jellemz8k sorszdmat a tabldzat megfeleld helyére!

Ov Teriilet Eghaijlat Vizjaras Talaj Elévilag Felszinformalds | Gazdalkodas

Hideg
mérsékelt 6v

6ceani

mérsékelten
Valodi szarazfoldi

mérsékelt v R
szarazfoldi

széls6ségesen

szarazfoldi
ersdkel o | medteran
Eghajlat Vizjaras
1. szaraz kontinentalis éghajlat 7.1ingadoz6 vizjaras
2. mérsékelt 6vezeti sivatagi éghajlat 8. ingadozo vizjaras, fél évig befagyott folyok
3. tajgaéghajlat 9. szélsGséges vizjaras, id6szakos folyok
4. mediterran éghajlat 10. egyenletes vizjaras
5. nedves kontinentalis éghajlat 11. er6sen ingadozd vizjaras, nyari arviz
6. dcedni éghajlat 12. er6sen ingadozd vizjaras, téli arviz
Talaj Elovilag
13. barna erdétalaj 18. fiives puszta, ragcsalok
14. fahéjszind és voros 19. feny6erdod, farkas, medve
15. sziirke erdétalaj 20. oazisokban, sotiiré novények
16. mezG6ségi talaj 21. keménylombu erd6
17. vaztalajok 22. lombhullaté erdd, szarvas, vaddisznd
Felszinformalas Gazdalkodas
23. folyok munkaja 29. buza, kukorica, szarvasmarha, sertés
24. folydk munkadja, mallas 30. olajfa, sz6l6, citrusfélék
25. folyok munkdja, aprozodas 31. erd6gazdalkodas, vadaszat
26. folyok munkaja, aprozddas, mallas 32. nomad allattenyésztés, gyapot, rizs
27. szél munkaja, aprozodas 33. takarmanyok, szarvasmarha

28. jég munkaja, talajfolyas, arvizek



Q Europa éghajlatai
a) Mely éghajlat jellemzé a térképen szdmmal jelélt teriileteken? Ird a vonalra!

b) Ird az évszakok jellemzéjének a betlijelét az éghajlatok neve utén az a) feladatbal!
A. Négy egyenl6 hosszu évszak, hlivos nyar és enyhe tél
B. Forré és szaraz nyar, enyhe és csapadékos tél
C. Hosszu (6—8 honap) és hideg tél, rovid és meleg nyar
D. Hosszu (8—10 hoénap) és zord tél, rovid és enyhe nyar
E. Meleg nyar és hideg tél
F. Forrd nyar és hideg tél

c) Allapitsd meg, hogy mely éghajlaton fekszenek a kovetkezé varosok! Ird utdnuk az éghajlat sorszamat!
A varosok megkereséséhez hasznald az atlasz névmutatdéjat!

Sevilla: ...... Arhangelszk: ...... Donyeck: ...... Edinburgh: ..... Turku: ..... Frankfurt: ......



’r’b‘ﬁdr@zi &'vezetessé% Furépaban

e Képovezet
Az alabbi kis kartyakon Eurdpa foldrajzi 6vezeteinek jellegzetességeit lathatod.
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a) Nevezd meg az egyes kartyakon a bettik altal jel6lt foldrajzi 6veket vagy teriileteket!

A s tertilet
B o s ov
C om ettt ne teriilet

b) Helyezd el a képcsoportok bettjelét a tablazatban!

o Kisviz, nagyviz, arviz

a) Allapitsd meg, hogy mely 6v vagy teriilet foly6inak
éves vizszint-ingadozasat lathatod az dbran!
[rd a megfeleld betlit a neve utén!

1. mediterran teriilet — ......
2. dcedni tertlet — e

3. hideg mérsékelt ov — ......

D o e tertilet
E oo ov
F oo e teriilet
Ovezet Ov Teriilet
Hideg
Mérsékelt | Valodi mérsékelt
Meleg mérsékelt
Folyok vizallasanak havi valtozasa
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b) Melyik allitas magyarazza az A jeli foly6 vizszint-ingadozasat? Huzd ala!

1. A folyok egész évben be vannak fagyva.

2. A foly6 nagy vizmennyisége nem csokken jelentdsen a rovid és szaraz nydr alatt.

3. A csapadék eloszlasa egész évben egyenletes.

¢) Mely folydk vizjdrdsat mutathatjik a diagram bettii? Ird a bettiket a folydk neve mogé!

1. Eszaki-Dvina, Pecsora — ......
2. Ebro, PO — e

3. Szajna, Temze — e



Fo‘ﬁdrﬂa;zi &'vezetessé% Euripdban

0 Torkolatképek
Az alabbi muholdfelvételeken eurdpai folyok torkolatat lathatod.

Egészitsd ki a tdblazatot!

Foly6 neve Hol ered? Hova 6mlik? Kép bettje Torkolat tipusa
Volga
Duna
Rajna
© s:étiolyt betiik
a) Mely eurdpai folyok neve rakhaté ki az alabbi betticsoportokbdl? Hasznald az atlaszt!
L. MEZET: ..o 5. PERNYED: ...
2. ARANT: 6. UTASVIZL: ..o s
3. VARAD: .ot ssissessessessssesesssesesens 7. DESZERTNY: ..o
4. ERILO: .ot 8. IQVADGULAURI: ..o,

b) Csoportositsd a folyokat az alapjan, hogy hova émlenek! Ird a sorszémukat a tablézatba!

Atlanti-6ceanba Fekete-tengerbe Balti-tengerbe Eszaki-tengerbe egy masik folyoba

c) Az atlasz segitségével irj jellemzdket a folyokrol! Probadlj olyan jellemzoket taldlni, amelyek kapcsolatban vannak
a foldrajzi 6vezetességgel!




Eurdpa tarsadalmi-gazdasiqi képe
Eurdépa alkonya vagy uj hajnala?

0 Zsufolt és iires helyek a kontinensen
a) Keresd meg az atlaszban a kovetkez6 koordindtakkal jelolt helyeket! Olvasd le a népstirtiségi térképrél, hogy
alacsony vagy magas ezek népstirtisége! Milyen okai vannak ennek? A valaszokat ird a tablazatba!

Okok: domborzati, éghajlati, gazdasagi, torténelmi b) Allapitsd meg a népstirtiségi térkép segitségé-
Koordinata Népsiriiség Oka vel, hogy a népstiriiségi értékek mely orsza-
gokhoz tartozhatnak!

¢.52.68% k.h. 28 Kosd 0ssze a megfelelGket!

é.52.47° k. h.8° 3 f6/km? Albania
13 f6/km? Fehéroroszorszag
€.52.52% k.h. 57 46 f6/km? Izland
é.52.45% k. h.10° 127 £6/km? Monaco
16 300 f6/km? Norvégia

e Uton Eurépéba
Olvasd el a szoveget, majd valaszolj a kérdésekre!

Az Eurépéba vezetd utak kozt a Foldkozi-tengeren &t vezetd a legveszélyesebb: a szerencsétlendl jartak 90%-a itt hal meg.
2014 végéig még biztonsdgosnak szamitott, mert m(ikodott Olaszorszdg mentdakcidja, a Mare Nostrum. Ennek helyét
azéta atvette a harmadakkora koltségvetésbdl miikods, 6sszeurdpaiTriton. Afrika partjain azonban nem csokkenta tomeg.
+Burkina Faso és Niger a legveszélyesebb orszagok: lel6hetnek, elrabolhatnak. Autéval keltlink at a Szaharan, ha eltéve-
diink, senki nem jon értiink. De ezek a veszélyek eltérpiilnek a libiai helyzet mellett: ott mindenkinek fegyvere van. Ugy
kezelnek minket, mint az allatokat, vernek, rank 16nek ok nélkil is. Féltlink kimenni az utcara, de el kellett menni dolgozni,
ebbdl fizettiik az utat. Hazat épitettlink, rakodtunk, aztan vagy kifizettek, vagy nem. A legnagyobb baj, ha elrabolnak.
Két hénapig voltam boértonben. Katonak vittek be, és nem engedtek el, amig a csalddom nem kuldott 600 dollart.
Ha a csalddod nem tud fizetni, akkor rabszolga leszel” A menekiiltek a legnagyobb veszélyt is vallaltak az atjutasért. 1500
dollar koruli 6sszeget fizettek az embercsempészeknek és honapokig vartak az indulasra.
,Egy felfujhaté csénakban nyolcvanan ltiink. Volt rajta egy lyuk, de hogy a tobbiek ne essenek panikba, eltakartuk
ruhdkkal. Persze, hogy féltlink a tengeren, némelyikiink még foly6t sem latott addig.”
Libidbol néhany 6ra alatt Lampedusa vagy Mélta szigetére érnek. Az iddig eljutdk taborba keriilnek, majd tovabbszallit-
jak 6ket Eurépaba. Nekik az a fontos, hogy elkeriilhettek arrél a helyrél, ahol nyomorban tartottdk, megolhették volna
Oket. A cél mindegy, barmi lehet, ahol nincs szegénység és félelem. Azért jottek Eurépaba, mert itt kisebb valészintiség-
gel fordul katasztréfaba az életiik. Vajon hogy fogadjuk 6ket?

(Index, 2015. 06. 23.)

a) Dontsd el a szoveg alapjan, hogy igazak vagy hamisak a kévetkezd allitasok! Irj utdnuk I vagy H betit!
1. A cikkben idézett menekiilt Nyugat-Afrikabol szarmazik. .
2. A Triton mentéakcid kisebb mértékd, mint olasz elédje volt. .
3. A menekiiltek magasabb fizetések reményében hagyjak el az otthonukat. ..
4. A menekiiltek f6leg Libian keresztiil érkeznek Eur6paba. .
5. A menekiilteket a fejlett eurdpai orszagok juttatasai (pl. munkanélkiili segély) vonzzak. ...
6. A libiai hatdsagok segitik a menekiilteket, hogy minél el6bb Eur6opaba érhessenek. ...
7. Ha kifizetik az embercsempészeket, a menekiiltek biztonsagban eljuthatnak Eurépaba. ...

8. Nagyobb eséllyel indul utnak az, akit a csaladja is elkisér. .



Furipa tdrsadallmj—%azdasd%i képe

b) Vitassatok meg a menekiiltekkel kapcsolatos allitdasokat!
Mely érvek alapulnak elditéleteken? Szinezd kékre!
Melyeknek lehet valos okuk? Szinezd sargara!

B(in6z6 életmddot
fognak folytatni.

Elveszik el6liink
a munkahelyeket.

Betegségeket
terjesztenek.

Erkolcsi kotelességlink segiteni
azokon az embertarsainkon,
akik a legkiszolgaltatottabb

helyzetben vannak.

Azért jonnek ide, mert
itt nem kell dolgozniuk.

Eurépa maradjon
az eurdpaiaké!

O Nyelvrokonok az asztalnal
Egy nemzetkozi konferencian 10 kiilonb6z6 nemzet kiildotte vett részt. Felfedezték, hogy tobb résztvevé anya-
nyelve hasonlit egymasra.
a) Helyezd el a résztveviket az alapjan, hogy anyanyelviik melyik nyelvcsaladba tartozik!
[rd a sorszdmukat az bréba!

1. Enrice (spanyol) 5. Stephen (angol) 9. Kosztasz (gorog)
2. Anne (észt) 6. Freja (dan) 10. Milos (cseh)
3. Bogdan (ukran) 7. Nicole (francia) 11. Rui (portugal)
4. Vuk (szerb) 8. Aino (finn) 12. Lieke (holland)
indoeurdpai
egyéb
german djlatin szlav

b) Keress nyelvrokonokat az tjonnan érkezett vendégeknek is! Ird ide azok sorszamat, akik nyelvileg a legkoze-
lebb allnak hozzajuk!

Justyna (lengyel): .....ccococuvvvcevunnee , Luigi (01asz): .c.oveveeecerecrrececieaee , Olav (NOrvég): ....cccuvueucerecrrecrennee



o Fejlettségi térkép
Készits tematikus térképet az alabbi gazdasagi fejlettséget mutat6 adatok felhasznéalasaval!

Az eurdpai orszagok egy fore juté GDP-je (USD) 2013-ban

Luxemburg 92 048
Norvégia 66 937
San Marino 60 664
Sviéjc 58 087
irorszag 49 195
Hollandia 47 355
Ausztria 46 420
Svédorszag 45 986
Németorszag 45 888
Dania 44342
Izland 43637
Belgium 42973
Franciaorszag 40375
Finnorszag 40 347

Egyesult Kirdlysdg | 39511
Olaszorszag 35486
Spanyolorszag 33711
Malta 33216
Ciprus 30769
Csehorszag 29925
Szlovénia 29 658
Szlovékia 28175
Litvania 27 051
Esztorszag 26 999
Portugalia 26 975
Gordgorszag 25859
Lengyelorszag 25105
Magyarorszag 24942

Oroszorszag 24 805
Lettorszag 23707
Horvatorszag 20889
Romania 19711
Fehéroroszorszag 18161
Bulgaria 17 860
Montenegré 14996
Macedodnia 13349
Szerbia 13329
Albania 11377
Bosznia-Hercegovina 9833
Ukrajna 8 668
Moldova 4979

Sorold be az orszagokat az alabbi kategéridk valamelyikébe!

15 000 USD/f6 alatt, 15001-25 000 USD/f6, 25 001-35 000 USD/f6, 35 001-45 000 USD/8, 45 001 USD/{6 folott

Szinezd ki azonos szinnel az egy kategoridba tartozo orszagok teriiletét a térképen!
Szinezéskor érdemes egy szin kiilonbo6z6 arnyalatait hasznalnod ugy, hogy a legsotétebbtdl a legvilagosabbig
sorrendben kévessék egymast az értékek. Készitsd el a térkép jelmagyarazatat is!

Ne felejts el cimet adni a térképnek!

5 S,

e %
\M;w;;

{

....................................................................................................

Jelmagyarazat
USD/f6



Furipa tdrsadaﬂmj—%azdasd%i képe

o Hogyan miikodik a piacgazdasag?

a) Ird az 4bréba azoknak a mondatoknak a sorszdmét, amelyek arra utalnak, hogy egy orszdgban piacgazdasig
miikodik!

W N

10.

. Az autoipar valsaga miatt két honap alatt 15000 ember veszitette el a munkajat.
. Az ipari miniszter a legnagyobb vegyipari vallalat élére 4j vezetdt nevezett ki.
. Az dllami gazdasagok tulajdonaban 1év6 iiltetvények aranya elérte a 90%-ot.

. A nemzetkozi nagyvallalat tjabb 2 millié eurds beruhazasrél dontott, amit

meglévé gyarainak bévitésére fordit.

. Mér harmadik hénapja folyamatosan csokken a sertéshus felvasarlasi ara.
. A kovetkezd 6téves terv idején 80%-kal tobb cipd gyartasat tervezik.

. A gyarigazgatok fizetését a szakmunkdsok bérének haromszorosaban hataroz-

tak meg.

. A telepiilés az autopélya-csomdpont atadasatdl varja azt, hogy tobb befektetd

érkezik majd hozzajuk.

. A jelenlegi folyamatok alapjan az varhatd, hogy januar 1-jétdl a kenyér és a

tejtermékek ara is mintegy 5%-kal emelkedni fog.
Dontés sziiletett arrdl, hogy januar 1-jét6l 5%-kal emelik a kenyér és a tejter-

mékek 4rat.

b) Milyen gazdasagi rendszer mikodik a tobbi mondattal jellemezhetd orszagban? ..o,

0 Micsoda alakok!

a) Mely eurdpai orszagok korvonalat latod?

b) Allitsd sorba az orszédgokat a kévetkezd szempontok alapjén! Ird a vonalra egymds utén a bettiket!

1. a legkisebbtOl legnagyobbig terTletliig: ........ccvuucurreururiucuriciricieineicirtct ettt eses et seae

2. alegnyugatibbtol a legkeletiDDig: ........ccuiiiuriciiiricicicc e

3. alegészakibbtOl @ leGdELiDDIg: .......coeuiiiuiiiiiiiicc et

4. a hazanktol a legkozelebbitdl a 1egtavolabbiig: ........ccevcueureeeiricireciriieiicice ettt seaeaes



Az Eurdpai Unid foldrayza
Egység a sokféleségben

c Tagsagi térkép
a) Ird a 2. feladat tabldzatanak els6 oszlopdban szerepld szdmokat a térképvézlatba, a megfeleld orszag teriiletére!

P=)

!

b) Jel6ld pontokkal az orszdgok févarosat! Ird a pontok mellé a neviik kezdébettijét!

¢) Szinezd kékre az Eurdpai Unid hat alapit6 allaménak a teriiletét!
d) Szinezd zo6ldre a szervezethez 2002-ben csatlakozott orszagok teriiletét!




Az Euripai Unid #&'ﬂdr@za

o Huszonnyolcan egy csapatban

Az Eurépai Unid orszagainak foldrajzi alapadatai

Orszag Févaros T(Ie(l;:lze)t Né%%s)ség N?f%slﬁﬁ;)ég (mGillﬁ;rd (EGLIID= P1/(f)((5)) Pénznem
dollar)
1. Ausztria Bécs 83871 8608 000 102,6 400 126 euro
2. Belgium Brisszel 30528 | 11259000 368,8 484 117 euré
3. Bulgaria Széfia 110879 7 185000 64,8 128 49 bolgar leva
4, Ciprus Nicosia 9251 876 000 94,7 27 84 eurd
5. Csehorszag Praga 78865 | 10535000 133,6 315 82 cseh korona
6. Dania Koppenhéga 43 094 5673 000 131,6 252 121 dén korona
7. | Egyesult Kirdlysag London 242900 | 64915000 267,2 2565 108 angol font
8. Esztorszag Tallinn 45227 1315000 29,1 36 74 eurd
9. Finnorszag Helsinki 338424 5475000 16,2 221 110 euro
10. Franciaorszag Parizs 543965 | 64304000 118,2 2596 110 euro
11. Gordgorszag Athén 131990 | 10763000 81,5 278 70 euro
12. Hollandia Haga 41850 | 16933000 404,6 802 129 eurd
13. Horvétorszag Zagrab 56 594 4230000 74,7 88 57 horvét kuna
14. frorszag Dublin 70273 4630 000 65,9 228 134 eurd
15. Lengyelorszag Varsé 312679 | 38494000 123,1 966 68 | lengyel zloty
16. Lettorszag Riga 64 559 1979 000 30,7 47 65 euro
17. Litvania Vilnius 65300 2906 000 44,5 79 74 eurd
18. Luxemburg Luxembourg 2586 570000 220,4 52 251 eurd
19. Magyarorszag Budapest 93030 9835000 105,7 245 68 | magyar forint
20. Malta Valetta 316 425000 1344,9 14 90 euré
21. Németorszag Berlin 357114 | 81276000 227,6 3730 125 euro
22. Olaszorszag Réma 301336 | 60963000 202,3 2163 97 euro
23. Portugalia Lisszabon 92090 | 10311000 112,0 278 73 eurd
24, Romania Bukarest 238391 | 19822000 83,1 391 54 roman lej
25. | Spanyolorszag Madrid 505990 | 46335000 91,6 1562 92 eurd
26. Svédorszag Stockholm 450 291 9794 000 21,8 450 125 svéd korona
27. Szlovakia Pozsony 49 037 5426 000 110,7 153 77 eurd
28. Szlovénia Ljubljana 20273 2 065 000 101,9 61 81 eurd
Eurépai Unid 4380703 | 506 902 000 1157 18611 100




a) Karikazd be az allitasokhoz tartozé egy-egy orszag bettijét!

1. Teriilete 400 000 km?-nél kisebb.

K - Svédorszag I - Németorszag G - Spanyolorszag E - Franciaorszdg
2. Kisebb teriileti, mint Litvdnia

N - Lettorszag S - Csehorszag T - Irorszdg K - Ausztria
3. Népességszama eléri az egymillié f6t.

H - Ciprus M - Malta A - Luxemburg T - Esztorszag
4. Népességszama kb. fele Romaniaénak.

E - Svédorszag R - Hollandia B - Spanyolorszag F - Gorogorszag
5. Népstirtisége kisebb, mint hazanké.

E - Szlovakia G - Ausztria L - Franciaorszag S - Portugalia

6. Népstirtisége hasonlé Csehorszagéhoz.

R - Dénia V - Hollandia O - Litvania I - Horvatorszag
7. GDP-je 250-300 milli6 dollar kozott van.
N - Magyarorszag F - Finnorszag C - Irorszag A - Gorogorszag
8. GDP-je 802 milliard dollar.
S - Finnorszag R - Németorszag C - Hollandia U - Belgium
9. Egy fére juté GDP értéke jelent6sen kisebb hazankénal.
T - Lettorszag I - Bulgaria Z - Lengyelorszag A - Gorogorszag
10. Az egy fére juté GDP értéke egynegyeddel nagyobb az atlagnal.
A - Luxemburg T - Esztorszag O - Németorszag E - Irorszdg
b) Olvasd Ossze a bekarikazott betlket! MeGIeteS: ......cviuriiurinieiniciricieirecineciricee ettt ese e eaeses
Fogalmazd meg roviden a SZ0 JELENTESEL! ........c.cuiuiiiiiriiicieciricee ettt en

e Jol szervezett szervezetek
A tankonyv 21. oldal 4.3. abraja segitségével nevezd meg az egyes jellemz6khoz tartozd orszagokat!

a) Nem tagja az Eurépai Unidnak, mégis ttlevél-ellendrzés nélkiil beléphetiink a teriiletére — ........ccccoocvveuvcrrennaeee

¢) Nem tagja az Eurdpa Tanacsnak — ......c..cceiiiiciriiiiieiciicieceeciece ettt sacsees

d) Az Eurdpai Unidval jelenleg csak az egységes vamok terén mikodik egyiitt — .......ccocevvecrrecieenccinercerencenccenecnnes



Az Euripai Unid #&'ﬂdr@za

o El6nyos egyiittmiikodés
Az Eurdpai Uni6 mely elény0s lehetdségeit hasznaljak fel a kovetkez6 személyek?

a) Marek, lengyel hegesztd, aki Anglidban kapott munkat.

o Koltségvetési mérleg
Rajzold meg az Eurdpai Unio koltségvetési mérlegét kordiagramokkal a tankonyv 22. oldali 4.1. tablazata alapjan!



0 Gazdasagi gondok
Vilaszolj a kérdésekre a diagramok segitségével!

A GDP véltozasa 2008-2013 k6zott (%) A munkanélkiiliség aranya 2017. aprilis (%)
Gérégorszag I 23,1 Gorogorszag NN 225
Horvdtorszag I 1.5 Spanyolorszig N 15,5
Ciprus | man Horvatorszag [N 3.2
Szlovénia I Ciprus [N 116
Olaszorszag -5 Olaszorszag NG 11,1
Portugalia . -7 Finnorszag (NN 10,7
Spanyolorszag 63 Portugédlia [N 101
Lettorszag I 4 Szlovénia [N ©:3
Magyarorszag Bl 52 Franciaorszag [INNINEGEGEE ©6
frorszag I 20 Lettorszag [N ©4
Finnorszag 43 Ausztria [N 3.0
Hollandia M 35 Lengyelorszag [N 7.7
Dénia M -34 Bulgaria [N 76
Romania M -2o Szlovakia [N 7.4
Csehorszag B4 Litvania [N 73
Bulgaria W21 Svédorszag NG 7.2
Litvania B-16 Csehorszag [ 6,°
Egyesiilt Kiralysag I-7 Belgium [N 68
Franciaorszag 08l irorszag NI 64
Luxemburg 09l Luxemburg [ ©0
Belgium 1210 Esztorszag [ 5.6
Esztorszag .60 Roménia [ 5.3
Ausztria 190 Hollandia [N 5.1
Németorszag 3 Magyarorszag [ 4.6
Mélta 49 I Egyesilt Kiralysag [ 4.6
Szlovékia 5 I Dania [ 43
Svédorszag 6.3 I Mélta [ 42
Lengyelorszag 13,9 NG Németorszag [ 36

a) A tagallamok hanyad részének csokkent a gazdasagi teljesitménye? ..........coeuveuvinicincininicinernieieseeeee s

b) Hogyan valtozott a 2008-ban felvett két orszag (Bulgaria, Romania) GDP-je az unids tagsag els6 6t évében?
c) Eurdpa mely térségét stjtja a legnagyobb munkanélKiliség? .........cccvemriiinicinncirnienicceececeee s

d) Irj két-két orszagot példaként a tabldzat minden rOVALADA! ........ccoccovriereeereeereiieeie et

Munkanélkiiliség

magas alacsony

novekedés

GDP valtozasa
csokkenés




Medencerelleq a <arpdt-medencében
Véd vagy korlatoz a hegykoszoru?

ﬂ Szazmillio éves utazas
Allitsd id6rendi sorba a foldtorténeti eseményeket! frd a sorszdmukat az dbra megfelelé helyére! A kezdd és a
zard eseményt elére megadtuk segitségként.

1. A Karpatok magasabb csucsait jégsapkak fedték. ZEEE:‘ »

2. A Tethys-6ceanban tiledékek halmozddtak. kontinens.

3. A lemezperemek alabukasa miatt megindult a vulkani tevékenység. d

4. Osszeiitkdzott az Afrikai- és az Eurdzsiai-kézetlemez. ( A A

5. Visszahuzodtak a gleccserek, eltlintek a jégsapkak. ‘[ ¢

6. A Pangea feldarabolddott. - 1 - -

7. A folyami tiledékek felt6ltotték a Pannon-beltengert. s M E———
8. A tengeri ililedékes kézetek meggytirédtek és kiemelkedtek. [ } [ }; al':tf:e‘:?l*l‘:’
9. Az afrikai eredet(l kdzetlemezdarab beékel6dott az eurdzsiai eredetiibe. ) rajzi kép.

ot
[=]

. Létrejott a Karpat-medence belsejében a Pannon-beltengerrel.

0 Mélyben rejt6z6 kincsek
Jellemz8en kézetek, asvanykincsek keletkeztek a Kérpat-medencében az egyes id6kben? Ird a neviiket a tiblazatba!

1d6, id6szak Kézetek Asvanykincsek

ujid6 negyedidészak

ujidé harmadid6szak

k6zépido

e Eghajlatunk iranyitéi

a) Mely éghajlatot meghatarozo tényezéket jelolik a
nyilak?

ZOLA: oo
PIFOS: ittt

KEK: ettt

b) Mely nyil vagy nyilak mutatjak az éghajlati elemek
alabbi valtozasat? Valaszolj a nyilak szinével!

1. Evi kozéphdmérséklet csokkenése: ..................
2. Evi csapadékmennyiség csokkenése: ...............
3. Evi kézepes héingadozas novekedése: ............

4. Evi napfénytartam novekedése: ..........cooc.nnrunne.

5. Felhéboritottsag értékének novekedése: .........




o Joslas vagy eldrejelzés?

a) Ertelmezd a kovetkezd népi id6jarasi megfigyeléseket! Hasznald az internetet is!

1. Matyds ront, ha taldl, ha nem taldl, csindl. ........cccooiiiiiiiii e

b) Allapitsd meg a grafikonok alapjén, hogy 2014-2015-ben beigazolddtak-e a fenti népi el6rejelzések!

Indokold a valaszodat!

TN

01 03 05 07 09 11 13 15 17 19 21 23 25 27
sokévi atlag (1981-2010) — 2015 februar

™~

3Ll

01 03 dS 07 09 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31
sokévi atlag (1981-2010) = 2015 marcius

1. A napi kozéphdmérsékletek (°C) 2015 februarjaban



Medeneedfllﬁe% 4 KArpdt-medencében

3. A napi csapadékmennyiség (mm) 2015 juniusaban
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sokévi atlag (1981-2010) 2015 junius
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01 03 05 07 09 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 01 03 05 07 09 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31
sokévi atlag (1971-2000) 2014 november sokévi atlag (1971-2000) 2014 december

¢) Hogyan nevezziik a majus kozepi lehtiléshez kapcsolodo jeles napokat? ..........cccoeevcuiivicincininicineinieicieneeaens

d) Gytijts tovabbi tapasztalati megfigyelésekhez kapcsolodo szdlasokat az iddjaras alakuldsarol!



e Rekordarviz a Dunan
A grafikon a Duna vizallasat mutatja 2013. méjus 19. és junius 18. kozott, a térképen pedig a méjus 30. és junius 2.
kozott lehullott csapadék mennyisége lathato. Vesd Ossze a grafikont a térképpel, és valaszolj a kérdésekre!

legnagyobb vizallas: 880 ¢m
R T

=
1Il. fokozat: 800 cm |

a) Mikor kezdett jelentdsen emelkedni a vizallds? .............ccc..c.....

b) Ezutan hany napig tartott a vizszint emelkedése? ...........cccocceuucce

¢) Melyik nap és hany cm-rel tet6zott Budapestnél a Duna? ...

d) Hany cm-rel haladta meg ez a korabbi legmagasabb vizszintet? ........................

e) Hany napig haladta meg a késziiltség az I. fokozatot? ...........ccocceuuceee.

f) Nagyrészt hol hullott az a csapadék, ami a Duna araddsat 0KOZta? ..........cccccvveivciniinicincininicincieicceeecaes
g) Mennyi volt a legtobb lehullott csapadék mennyisége? ...........cocneueee

h) Mennyi id6 alatt érte el az arhullam Budapestet? ..........ccccouecueeee.




At KArpat-medencevidék nagytaLai
Utazas a medenceségben

0 Téjak mozaikja
a) Ird a Kdrpat-medencevidék téjainak sorszdmat a megfeleld korokbe!

. Alfsld 7 T T
. Bécsi-medence . < W

. Déli-Karpatok /
. Dunéntdli-dombvidék O
. Dunéntuli-kézéphegyvidék |~ 7 .\

. Erdélyi-szigethegység

. Erdélyi-medence &\ Qﬂ
. Eszaki-kozéphegység

. Eszakkeleti-Kérpétok . v

O 0 NN N U1 R W N

ot
(=1

. Eszaknyugati-Kérpatok

[—
[

. Keleti-Karpatok
. Kisalfold
13. Alpokalja

o
N

b) Huzd ala a fenti felsorolasban barnaval a hegységek, sargaval a dombsagok, zolddel az alfoldek nevét!
A tajra leginkabb jellemz6 tengerszint feletti magassagot vedd figyelembe!

¢) A Dunantuli-kozéphegyvidék és az Erdélyi-szigethegység részmedencékre osztja a medencét.
Sorold fel a részmedencéket alkotd tajak sorszamat!

nyugati részmedence: ..........cccovuenee. kozépso részmedence: .........ccueeeeee. keleti részmedence: ..........cccoeueeee.
0 Hegyek, forrasok, hagok, szorosok

A Karpatok mely részeihez tartoznak az alabbi foldrajzi fogalmak? Egészitsd ki a tablazatot a sorszamok beirdsa-
val! Hasznald az atlasz térképeit!

Hegységek: Folyok forrasa: Hagok, szorosok:
1. Hargita 5. Maros 9. Gyimesi-szoros
2. Magas-Tatra 6. Tisza 10. Jablonkai-hagé
3. Maramarosi-havasok 7. Vag 11. Vereckei-hago
4. Retyezat 8. Zsil 12. Vorostorony-szoros
Eszaknyugati-Karpatok Eszakkeleti-Karpatok Keleti-Karpatok Déli-Karpatok
Hegység

Folyok forrasa

Hagok, szorosok




o Keresztiil-kasul a medencében
Az aldbbi abran egy a Kdrpat-medencevidéket atszeld keresztmetszetet latsz.

2500 m
1500 m
750 m
100 m
a) Allapitsd meg, hogy mely térképi vonal mentén késziilt a metszet!
A e vonal mentén.
b) Mely tajak fekszenek a metszet mentén?
[rd melléjiik a keresztmetszeten lathatd szdmot!
Alfeld L. ,  Eszaki-kozéphegység .....,
Déli-Karpatok ... ,  Eszakkeleti-Karpatok ...... ,
Dunantuli- Eszaknyugati-
kozéphegyvidék ... , Karpatok ... ,
Erdélyi-szigethegység ....., Keleti-Karpatok ... ,
Erdélyi-medence ... , Alpokalja ... ,

¢) Melyik foly6 volgyét jeloli a csillag @ MELSZEENT ......ccccueuiucureucueieieirecirecieecieeeec ettt sees

o Jéghotel a Fogarasi-havasokban
Ko6zép-Eurdpa egyetlen jégszalldja
A Bilea-ténal jarunk, kords-koril a Fogarasi-havasok 2000 méter feletti csUcsai szikrdznak a decemberi napsitésben. A té
mellett halad el a transzfogarasi Ut, mely novembert6l majusig jarhatatlan. A vendégeknek a gleccservolgyben kiépitett
kotélpalyas felvonoéra kell jegyet valtaniuk. A gleccserté partjan immar tizedik éve épil Gjra a hotel, ugyanis nyarra sem-
mi sem marad beldle. A 12 kétszemélyes szobabdl, valamint egy kézponti csarnokbdl all6 szallodat ebben az idényben
megtoldottdk harom igluval és egy jégkdpolndval is. Szinte minden munkat kézi erével végeznek, mivel a teriiletre télen
nem lehet gépeket felvinni. A jégtomboket a t6 jégpancéljabdl kell kitermelni, ehhez hatalmas lancflirészt hasznalnak.
A flirészeléskor tilos olajat 6nteni a gépbe, a t6 ugyanis természetvédelmi terilet. A tombdk kiemelése csapatmunka: egy
ember cséklyaval iranyitja, ketté-harom pedig egy emelével hizza partra a jégdarabot. A j6 félmazsas hasdbokat motoros
szannal vontatjak az épitkezésig, ahol flrésszel utélagos igazitast kapnak. A fal dupla rétegben késziil, az egymasra he-
lyezett jégtéglakat kézzel tapicskolt hokéaséaval illesztik 0ssze. Erésitésként vizzel is meglocsoljak a falat, igy a jégtéombok
jobban 6sszefagynak. A szilardan allé szerkezet feltletét lancflrésszel egyengetik meg, végiil vizes hoval teszik tokéletessé
a vonalvezetést. Johetnek a LED-ek, amik a puszta fényen tul a jégvilag mesebeli hangulatat is garantaljak.

(http://www.afoldgomb.hu/emberi-tenyezo/1351-jegparnak-kozt-halni-meg)
a) Olvasd el a szemelvényt, és valaszolj a kérdésekre!
A Karpatok melyik részén talalhatd a Fogarasi-havasok? ..o
Keresd meg legmagasabb csticsat! Hany méter Magas? ...........ccceeeuieiniciniininiciiesieeeesesessseesesessssesessessssenes
A Bilea-t6 egy tengerszem. Mely Kills6 er6 hozta [€Lre? ..ot seeeenees

Miért jarhatatlan a havasokon atvezetd Ut a téli SZezonban? ...........cccovvvciiinieiciniiniciicre e



At Kdrpat-medencevidéx na%ytdd'ﬂi

b) Miért nem olyan helyen épiil a hotel, ahol nyaron sem olvad el a h6?

¢) Allitsd szdmozassal id6rendbe a jéghotel elkészitésének 1épéseit!
...... A tomboket az épitkezés helyére szallitjak.
...... A falat alkot6 jégtombok kozé havat tapasztanak.
...... A jégtomboket kivagjak a t6 jegébdl.
...... Beszerelik a vilagitast.
...... A falakat vizzel lelocsoljak.
...... A jégtomboket megfelel6 méretre igazitjak.

d) Nézz utana, hogy mely orszagokban épiiltek még jéghotelek!

0 Nevezetességek

Mely latnivalokat, nevezetességeket talalod az alabbi koordinataknal?
Hasznald a www.maps.google.com honlapot vagy a Google Fold programot!

A) €. SZ. 49,16% K. 11 20,13% oottt bbbkttt bRt s s e s R s R s e sttt s enenenes
D) €. SZ. 46,13% K 1. 25,897 .ottt ettt ettt e b et R e st b e st e st b et eRe st e Rt et et ebe st ene st ensere st erees
€) €.SZ. A8,07°% K 1. 24,24°% .ottt ettt bbbttt bbbttt ettt as e e a b s bbb bbbt ebesenenas
d) €. SZ. 49,12°% K. 1. 20,060 ..ottt ettt stttk ettt R et s s e s s s s s s ettt s enenenes
€) €. SZ. 40,79% K. 1. 25,799 ettt b bbbt e b et e R e et et e b et e R et e st ebe b eRe st enestentereaes
£) €. SZ. 46,81°% K. 11l 25,82°% .ottt ettt bbbt b ettt b ettt ettt st a e a e bbb bbbt ebenenenes



fiz Alfold és a Kisalfild
Nem csak puszta a réna

0 Alfoldi tajaink teriiletének dsszehasonlitasa
a) Abrézold oszlopdiagramokon a két alfoldi taj teriiletét a tankdnyvi adatok (44. oldal) felhasznalasaval!

A Kéarpat-medencei alfoldi tajak teriilete Az alfoldi tajak hazai teriilete

(km?) (km?)
100 000 60 000

90 000

80 000 50000

70000 40 000

60 000

50 000 30000

40000

30000 20000

20000 10000

10000

0 " T " - 1 0 " T N " 1
Alfold Kisalfold Alfold Kisalfold

b) A diagramok tanulmdnyozdsa utdn dontsd el az aldbbi dllitasokrol, hogy igazak vagy hamisak!
Az allitasok elé irj I vagy H bettit!

...... Az Alfold teljes teriilete kb. kétszer akkora, mint a Kisalfold teljes teriilete.

...... Az Alfold teljes teriiletének kicsit kevesebb, mint a fele talalhaté a hatarainkon tul.
...... A Kisalfold teriiletének 44%-a talalhat6 Szlovakiaban és Ausztriaban.

...... Az Alfold teljes teriilete nagysagrendileg akkora, mint a Magyarorszag teljes teriilete.

...... Az Alfold magyarorszagi teriiletén tobb mint tizenkétszer férne el a Kisalfold hazai tertilete.

e A tanuhegyek
a) Allitsd idérendbe a tantihegyek kialakulasat leir lépéseket!
Az 1. sorszamot a legrégebben lejatszodott folyamat elé ird!

A térségben bazaltvulkanizmus zajlik, a felszinre lava és tufarétegek rakédnak.

A finom tavi iledéket a teriiletrdl a szél és a viz az évmillidk soran elszallitja, kivéve azokon a helyeken, ahol a kemény
bazaltsapka ezt megakadalyozta.

A terliletet tenger onti el.

A hegyek a teruletet egykor borité liledékes kézetrétegb&l magasodnak ki, tanuskodva az egykori felszin magassagarol.

A késébb tova zsugorodd tengerben féként homok- és agyagiiledékek tGlepednek le.

b) Keresd meg a két tantihegyet a leiras alapjan az atlasz térképén!  ¢) Mely kultirnévény termesztése és erre
épuld gazdasagi tevékenység honosodott
meg a tanuhegyek oldalaban az évszaza-
szinthez képest 432 méterrel magasabban. — .......cccocevvvecncuneee dok sordn?

o Kozvetleniil az Eszaki-Bakony el6terében emelkedik a tenger-

o A Marcal-medence nyugati peremén all a Kemeneshdt €s a ...

Kemenesalja dombvonulata KOZOt. — ... et



fz Mfild és a Kisalfild

o Tajtipusok az alfoldeken
[rd a tajtipusok neve mellé a hozzajuk kapcsolhato allitdsok betijelét!

A) Az Alfold legmélyebben fekvé teriiletei.
B) Kozvetleniil ott alakultak ki, ahol a folyok elhagytak nagyobb esésti szakaszaikat.

Hordalékkupok

Loszvidékek

C) A folyoszabalyozas utdn ma mar fé6ként mezdgazdasagi teriiletekként hasznositjuk

Arterek e teriileteket.
D) Kézetanyaguk felhalmozasaban a szél felszinformal¢ erejének fontos szerepe volt.
E) A legjobb mindségti talajok képzddtek e teriileteken.
O Az Alfold tajai

Tanulmanyozd hazank domborzati térképét, és oldd meg a hozza kapcsolodo feladatokat!
a) Nevezd meg a térképen szamokkal
jelolt tajakat!

[ ] artéri siksdg
65205
|:| hordalékkdp

homokos
|:| hordalékkdp

b) Csoportositsd a felsorolt tajakat a térkép jelrendszere segitségével a tablazatban, kialakulasuk modja szerint!
Segitségiil elkezdtiik a tablazat kitoltését.

A kialakulas médja feltdltédés arterlleten

A taj szama a térképen 1.

O A Kisalfold tajain
Egészitsd ki a térképet: ird a megfelel6 helyre az
alabbi neveket!

Ausztria, Duna, Fert6, Gyéri-medence,
Marcal, Marcal-medence, Réba, Szigetkoz,
Szlovakia, orszaghatar




Az flpok Laba és a Dunantili-dombyidék

+H Kapocs a magashegység
" § és a sikvidék kozott

0 Dombvidékeink teriilete
Tanulmanyozd a tablazat adatait, a hozza kapcsolodé diagramot, majd oldd meg a feladatokat!

A Karpat-medence nyugati peremvidéke Nyugati-peremvidék Dunantuli-dombvidék
[[] magyarorszagi teriilete km? % km? %
[[] hatarainkon kiviil talalhaté teriilete Teljes teriilet 8600 100 25000

Magyarorszagl 11350
teriilet
Hatarainkon kivil
1évé teriilet
83%
a) Toltsd ki a tablazat tres cellait! Dunantuli-dombvidék

b) Készits kordiagramot a Dunantili-dombvidék tablazatbdl kiolvas-
hato adataibol!

0 Dombvidéki tajaink
a) Szinezd sargdra a Karpat-medence nyugati peremén 1évé tajak nevét, zoldre pedig a Dunantali-dombvidékhez
tartozo tajakét!

Baranyai-dombsdag K&szegi-hegység Kemeneshat
Soproni-hegység Somogyi-dombséag Mecsek
Tolnai-dombsag Villanyi-hegység Zalai-dombsag

b) Azonositsd, hogy a tablazatban kiszinezett tajnevek
mely térképi foltokhoz tartoznak! Ird mogéjiik a térképi
szamukat!

¢) Adj cimet a terképi ADIANAK! ....c.cocuoiiuciiciiicc e



Az flpok. Laba és a Dunantili-dombyidéx
|

d)Irda foldrajzi neveket, fogalmakat az abra
megfelel6 helyére!

atalakult kézetek, K, kavicstakaro,
Kemeneshat, Kisalféld, K&szegi-hegység,

Marcal, Ny, Rdba, Soproni-hegység

és dolomit

o A Nyugati-peremvidék és a Dunantili-dombvidék szerkezetének dsszehasonlitasa
Tegyél X-et a nagytdjakra jellemz6 allitdsokhoz tartozé négyzetekbe!

Nyugati- Dunantuli-
peremvidék dombvidék

Siksagai folyok hordalékkupjaiként jott létre.

A dombsagok féként kavicsbol vagy agyagbdl épiil fel, a 165z kevéssé jellemzé.

A szomszédsagdaban lévé kozéphegységek az Alpok keleti nyulvanyai.

Dombjainak legfébb épitépanyaga a 16sz.

Hegységei szigetszertien emelkednek ki a kornyezetiikbél.

Siksagait a folydk durvabb szemcséj (kavicsos) lledékei épitik fel.

Kozépidei Uledékes kdzetek épitik fel a hegységeit.

O A dombvidékek kialakulisa

Allitsd helyes idérendbe az aldbbi mondatokat! Az 1. sorszdmot az elé a mondat elé ird, amelyik az idében legel-
sz0r lejatszodo folyamatot irja le!

...... Homok, kavics folyami hordalék lerakodasa ...... Tengerelontés

...... Folydk volgymélyit és szélesitd pusztité munkaja oo LOSZ képzOdése

...... Torési sikok mentén vetddés, volgyek és kiemelke- ...... Tengeri tiledékképzddés: mésziiledék lerakodasa

dések kialakulasa

0 Fogalomalkotas

Mely fogalmak definiciéjét ismered fel a mondatokban? Ird a megfelel§ fogalom nevét a definicié utén!

a) Az 6id6ben keletkezett hegységeket felépit, majd- d) Az az éghajlat, amelyre jellemz6 az enyhe csapadé-
az Alpok kiemelkedésével képzddott palds és kris- kos tél és a forro, szaraz nyar, és jelentds befolyassal
tdlyos kbzetek CSOPOTta. w.uveueeemeeereeererererereerseeienns van a Dundntuali-dombvidék &szi-tél id6jarasara.

b) Olyan domborzati forma, amely 200—500 MELEr tEN-  oovererrinriineirieieiet et
gerszint feletti magassagu kiemelkedéseket és a koz-

titk 1év6 volgyeket, medencéket foglalja magaban. €) A mészkbhegységekben jellemz folyamatok, me-

lyek soran a mészké oldddasa miatt jellegzetes fel-

c) Az Alpokbdl a Karpat-medence tertiiletére érkezd szini és felszin alatti képz6dmények (pl. barlangok)
folyok hordalékabdl felépiild tajtipus a Nyugati-pe- keletkeznek.
TEMVIAEKEN. oot et
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%&Zéphﬁ%yvidékek Ma%yamrsza'@m

1 Hegységek nyugatrél keletre

0 Tedd sorrendbe!
a) Tedd sorrendbe a hegységeket nyugatrol kelet felé valo elhelyezkedésiik szerint! A 1. sorszamot az elé a hegység elé
ird, amelyik a legnyugatabbra helyezkedik el!

..... Bakony ..... ..... Eperjes—Tokaji-hegység ..... ..... Cserehat .....

..... Borzsony ..... ..... Keszthelyi-hegység ..... ..... Velencei-hegység .....
..... Biikk ..... ..... Matra ..... ..... Visegradi-hegység .....
..... Dunazug-hegység ..... s Vértes ...

b) Tedd sorrendbe a hegységeket a {6 felépitd koézetiik kialakulasanak ideje szerint! Az 1. sorszamot az utan a
hegység utdn ird, amelyik jellemzé kozete a legrégebben képzodott!

e Egészitsd ki a tablazatot!

Hegység Borzsony

Felépito kozet voros homokkd

Kialakulasanak ideje

Egyéb jellemz5 tanuhegygk, egykori g’ejzirkupok, A ’ -hegységtc’il karsztos’ fepnﬂk, ba.rlangok,
szénsavas forrasok a Dunakanyar vélasztja el. fehérlé sziklaszirtek

o Halmazolé o Kozéphegységeink 6sszehasonlitasa
Ird az aldbbi halmazébra megfelelé helyére a a) Kosd Ossze az allitdsokat annak a hegységnek a nevével,
hegységeket, hegyet jel6l6 bettiket! amelyikhez az allitas kapcsolhato!
A) Badacsony D) Velencei-hegység Vannak olyan allitasok, amelyek mindkét hegység nevével
B) Bakony E) Visegradi-hegység Osszekothetdk!
C) Biikk F) Eperjes-Tokaji-hegység kdzetei tobbségikben a kdzépidében alakultak ki

éghajlatvélaszté hegység

a hegységeket felépit6 kézetei nagyobb része képz6-
dott a harmadidészakban

terlilete kizérélag az orszaghatéaron belil terdil el

a hegységei jellemzéen
vulkanizmus eredményeként alakultak ki

karsztos képzédmények el6fordulnak a teriiletén

Dunantuli-
kozéphegyvidék

tertletén nem fordul elé granit és vorés homokké

Eszaki-k6zéphegység

teriiletétdl délre arkos siillyedékekben
kialakult tavak vannak

Dunantuli-k6zéphegyvidék

jellemz6 talaja a barna erdétalaj

vonulatai délnyugat-északkelet irdanyban huzédnak

épit6 kbzetei kozott el6fordul a bazalt




%&Zéphe%yvidékek Ma%yamrszd%m

b) Szinezd ki az a) feladatban azo-

Dunantuli-k6zéphegyvidék Eszaki-kozéphegység

katazallitdsokat,amelyekmind- [ 1. -

két hegyéghez kapcsolhatok!

nagyobb atlagmagassagu

c) Tegyél X-et a tabldzatban annak | hagyobb teriiletd

a hegységnek a neve ald, ame- hidegebb éghajlata

lyik ...

erddsebb

o A felszin keresztmetszete

Készitsd el a Dunantuli-kozéphegyvidék keresztmetszetét a hegység korvonaldnak felrajzoldsaval Papa és Bala-

tonfired kozott!

800
o Mérd meg két varos kozotti tavolsagot! £ .00
(=)

o A mért értékkel aranyosan vegyél fel tavol - 3

sagegységeket az x tengelyen! 5 600

()}
 Nevezd meg a berajzolt hegységeket! £ 500
o Jelold és nevezd meg a hegységek legma- E 400
gasabb pontjat! <300
c

« Rajzold az abraba az uralkodé széliranyt!

N
Ry . ot X ¢ 200
* Rajzolj felh6t oda, ahol valészintsithetden g
tobb csapadék esik és napot oda, ahol ke- g 100
vesebb! 0
Papa

tavolsag (km) Balatonfiired

0 Tarazzunk a térképen!

Az orszagos kéktura utvonalat ezuttal a tér-
képen jarjuk be. A Balaton nyugati ,csiics-
kébol” indulunk és északkelet felé haladunk.

Melyik hegységbdl indulunk? ........................

‘L/ Duna A
& ‘
@ /- K6risA-hegy D

Kékes
Dobogokd
. N
&

Melyik az utolsé harom hegység, ahol a tirank vezet? ...........ccooeceuvivervnenes 5 s ;
Melyik hegységben vezet a leghosszabb szakaszon a kéktura? ...............
A hegységek mely pontjait koti Ossze a tira utvonala? ..........ccccveeenece.
Melyik hegység felé¢ haladunk, amikor a Zagyvan keliink at? ................
Melyik hegységbdl joviink, amikor a Sajon keliink at? .........ccoccvveeeeneee

Milyen sorrendben jarjuk végig a Dunazug-hegység tagjait?

Tudunk-e fiirdeni a Bodrogban a tira soran? igen - nem

Ha igen, akkor hol, melyik hegységnél? / Ha nem, akkor miért Nem? ..o



A 4.leckéhez nincsenek

munkafiizeti feladatok #ﬂZdnk_ lde%en#ﬂr%ﬂ.ﬂm_ﬂ
Sikerek tengerpart és sipalyak nélkdil

Lo e B s
2 e T e e
B s B
A e D s
S s LO. e

b) Karikazd be kékkel a gyogytiirdével rendelkezd telepiilések szamat a térképen!
c) Karikazd be barnaval a véarral vagy kastéllyal rendelkezé telepiilések szamat a térképen!
d) Karikdzd be pirossal az egyéb épitészeti emlékekkel rendelkezé telepiilések szamat a térképen!

e) Milyen vonzerdvel rendelkeznek a kimaradt telepllések? ..o sesens

»Hivatdsos” turistak
a) Sorolj fel példakat a hivatasturizmusra!




Hazank ide%emﬁorga/lmﬁ

o Szabadidd-turizmus

[rd a képeken 1év6 négyzetekbe, hogy a turizmus melyik tipusat abrzoljak!

1. varoslatogatas 3. idiléturizmus 5. rendezvényturizmus 7. bevasarlo-turizmus

2. falusi turizmus 4. kulturalis turizmus 6. 6koturizmus 8. gyogyturizmus

[rd a helyszinek utdn a jellemzd turizmustipusok sorszamat!

Veszprém: ........cocveeeee. BUkK: oo, Szigliget: ...c.vveveurerneennee SiOfOK: ..o
Berekfiirdd: ........cocueneee. Budapest: .......ccooucuennne GOdOllG: ...

o Legyél szenzacids recepcios!

Képzeld el, hogy szallodai recepciésként dolgozol Budapesten! A szalloda kiilf6ldi vendégei mar megismerték
a févaros nevezetességeit. Egyszerre heten kérnek meg, hogy érdekl6dési koriik alapjan adj nekik tanacsot, mely

vidéki helyszineket keressék fel. Mindenkinek jo tandcsot adtal, de nem maradt idéd ezeket &sszeirni, kit hova
kiildtél. Idézd fel magadban az elhangzottakat! Kosd dssze a tandcsokat az érdeklédési korokkel!
Szeged Q

: 2
Tisza-t6
\P/

- Holléké, -




© iilfoldi diakok Magyarorszagrol
Az alabbiakban négy Magyarorszagon tanuld didk beszamoldibol olvashatsz részleteket.

Burak (24 éves, torok): A magyarok erés koteléket tartanak egymassal és a csaladtagjaikkal. Nagyon sokan nem tudnak angolul,
vagy még akkor sem szélalnak meg, ha tudnak, mivel nincs hozza batorsaguk. Szép orszag, az emberek kedvesek, de nem
igazan nyitottak.

Mikael (23 éves, belga): Az utak, az autok és az épliletek sokkal 6regebbek, mint Belgiumban. A magyarok nagyon meg-
kiizdenek az angol nyelvvel, de ez nem igazan jelentett gondot szamomra. Magyarul megtanulni 3 hénap alatt pedig
lehetetlen. Magyarorszag gydnyorl, nagyon sok mindent lehet ott nézni. Az emberek kedvesek, segitékészek és j6 a ma-
gyarokkal beszélgetni és egyiitt utazni.

Giuseppe (25 éves, olasz): Az tlint fol, hogy az egyetemen a lanyok sokkal elegénsabban 6ltézkddnek, mint Olaszor-
szagban és az étkezési szokasok is kiilonbozéek. A fiatalok jol beszélnek angolul, de par id6sebb embernek mutogatnom
kellett. Nagyon tetszett Magyarorszag. Szeretnék még visszatérni a jovében is és elmenni Ujra a Balatonhoz.

Theis (30 éves, belga): Az emberek viddmak és segitenek egymdsnak. Ja és a magyarok nem tudnak helyesen sort csapolni. Az
id6sebb emberek nem nagyon beszélnek angolul, de ha meg is prébaljak, akkor is nagyon édzkodnak téle. Szamomra Ma-
gyarorszag tele van rejtett, gyonyoru helyekkel, a magyarok pedig segitékészek. A magyar kormanynak nagyobb figyelmet
kellene forditania a turisztikai helyek feltjitasara.

(http://www.hobbimazutazas.hu/2015/01/mit-gondolnak-magyarorszagrol-kulfoldi.html)

Mely didkok beszamoldjdban olvastal a kévetkezd jellemzékrél? Ird a didkok nevét a vonalakra!

a) magyarok nyelvtudasdnak hidnyoSSAZAl: .......cceueuviuririciniinicicie e
b) magyar NYelV NENEZSEZEI: ......c.cocuviiiiiiiicic s
c) leromlott Allapottl JANIVAIOK: .......c.oviuiiiciiiicicc ettt s
) KONKIEt TANIVALO EIMIILESE: ....o.vivvivieieietiecteee ettt ettt et a bbb b et esesbe s e b et esestessene st enesaenserens
€) pozitiv hozzaallads @ turISTAKNOZ: ...c.c.oviiiiiiieii ettt ettt
£) eltérO KUITUTALIS SZOKASOK: ..ouviviviviieieietiietietceeteetee ettt ettt ettt be st e s s b esesbe st esesseseebessesessensesensesesessssenserenes

) MAGYATOK ZATKOZOTESAGA: .....ouveieiriieiciiiicici et



azdnk népessége
Mi majd’ tizmilliéan

0 A csalddok Osszetétele
Valaszolj a kérdésekre a tablazat adatai alapjan!

Csaladok a) Milyen csalddformaban élnek a leggyakrabban a gyerekek?
Csaladforma 3
SZama
Hazaspar gyermekkel 1027 396 -
paroy b) Osszesen mennyi a gyermekes csaladok szama?
Hazaspar gyermek nélkal TAASTT | ettt ettt st nas csalad
Elettérsi kapcsolatban él6k 213 730 c) A csaladok hany szazaléka alapul élettarsi kapcsolatokra? .................... %-a
gyermekkel
Elettarsi kapcsolatban él6k d) A statisztikak szerint a hdzassagon alapulé csalddokban dtlagosan
. 191 069 .. . [ (o RV
gyermek nélkiil tobb gyermeket nevelnek, mint az élettarsi kapcsolatban él6 parok.
Apa gyerekkel 71853 Fejtsd ki, mi lehet ennek az oka! ..o
Anya gyerekkel P 72 I —
Csaladok szdma osszesen | 2713 380
o Iskolazottsag
a) A tablazat adatai alapjan készits grafikont az iskolazottsag id6beli valtozasarol!
1980 1990  M2001 M2011 | Betiijel Iskolai végzettség 1980 | 1990 | 2001 | 2011
100% —— -
A AIt’aI:flnos iskola 8. évfolya- 202 | 144 | 41 19
manal alacsonyabb
B Altalanos iskola 8. évfolyam | 35,4 | 37,1 | 30,6 | 16,9
>0% Kézépiskola érettségi nél-
c | ozepiskola cretiseg 99 | 161 | 23,5 | 287
kil, szakmai oklevél
1 D | Erettségi 17,9 | 21,0 | 276 | 31,5
| - Py P
A B C D E E Egyetem, féiskola oklevéllel | 7,6 | 11,5 | 143 | 21,0

b) Valaszolj a kérdésekre!
1. Hogyan valtozott az altalanos iskolat elvégzok aranya az elmult 35 évben?
2. Hogyan valtozott az érettségivel rendelkezOk ardnya? ...........cccoceieinicinicinicenicicceteeeereeesesesesaenens
3. Mely csoport aranya nétt a legnagyobb mértékben 1980 Gta? .........cocccvveeinicinicinincenecirecireceeeeseeseeeseeeaes

4. Milyen munkakorokben tud elhelyezkedni az, akinek csak 8 altaldnos iskolai osztaly a végzettsége?



0 Gazdasagi aktivitas
Ird be a kiilonb6z8 gazdasagi aktivitast emberek bettjelét a tabldzat megfeleld helyére!

Foglalkoztatott Munkanélkuli Nem aktiv keres6 Eltartott

a) gyermekgondozasi dijban (gyed) részesiil6 anyuka

b) bolti eladd

c) nyugdijas

d) a diploma megszerzése utan elhelyezkedni kivano fiatal

e) sajat viragiizletében dolgozo egyéni vallalkozo

f) két hénapja munkat keres6 tanar

g) kozépiskolas diak

h) haztartasbeli anyuka, aki mar nem kap allami tamogatast a gyerekei utan és nem keres munkat
i) cégvezetd

o Tarsadalmi és demografiai mutatok osszefiiggései
a) Egészitsd ki az abrat a megadott fogalmakkal!

magas termékenység, rossz lakaskoriilmények, rossz munkaeré-piaci helyzet, rossz egészségi allapot

orssacaooiis R Iy (c-bcvermetes ool

I

alacsony iskolai végzettség ey alacsony foglalkoztatottsag E alacsony jovedelem




Hazdnk népessége

o Nemzetiségek
a) Ird a jelmagyardzat szinei mellé, hogy melyik nemzetiséget, etnikumot jelélik!

német, horvat, szlovén, cigany, roman, ruszin, szlovak

A legnagyobb nemzetiségek / etnikumok
Magyarorszag telepiilésein

(22010. évi kisebbségi dnkorményzati valasztésnal

a valaszti jegyzékben szereplék szama alapjan)

c) Keresd meg az atlasz térképén Beloiannisz varosat! Nézz utdna a vilaghdlon, hogyan keriiltek gorog nemzeti-
ségliek Magyarorszagra, és foglald ezt dssze 2-3 mondatban!




0 A népesség jellemzoi
Taléld meg a hibat a mondatokban! Ird le helyesen!

a) Az elmult 6tven évben egyre csokkent az atlagos hazasodasi életkor.

k) Az utdbbi évtizedekben nagyon lecsokkent azok szdma, akik nem tartoznak semmilyen egyhazhoz vagy fele-

kezethez.



0 Halalozasok
Készits oszlopdiagramot a tablazatbol, majd valaszolj a kérdésekre!

A/é;oessé%nmz%dsak hazdnkban

Fogyunk, oregsziunk, vandorlunk

A leggyakoribb haldlokok
Ev rosszindulatu keringési agyér-meg- | tluddébeteg- maibeteaséaek gépjarmu- snavilkossagok
daganatok | megbetegedések | betegedés ségek ) 95¢9 balesetek 9y 9
2015 32792 32107 12500 6266 3306 734 1870
a) Melyik a két leggyakoribb halalok hazankban?
40 ezer

b) Koriilbeliil hdnyszor tobben haltak meg da-

ganatos betegségekben, mint gépjarmubal-

esetben?

0 Sziiletéskor varhato élettartam

a) Nevezd meg azokat az orszagokat, ahol alacsonyabb a varha-
to élettartam, mint Magyarorszagon!

b) Huzd ala azokat a kifejezéseket, amelyek okozhatjak a varha-
to élettartam alacsonyabb értékét Magyarorszagon!

magas a dohanyosok ardnya, magas a csecsemdéhalandésag,
nincs elég szakképzett orvos,
kevesen jarnak szirévizsgalatokra

A sziiletéskor varhato élettartam (év)
az Eurdpai Unid orszagaiban (2015)

Ausztria 81,3 | Lengyelorszag | 77,5
Belgium 81,1 | Lettorszag 74,8
Bulgaria 74,7 | Litvania 74,6
Ciprus 78,7 | Luxemburg 82,4
Csehorszag 78,7 | Magyarorszag | 75,7
Dénia 80,8 | Malta 81,9
Egyesult Kiralysdg | 81,0 | Németorszdg | 80,7
Esztorszag 78,0 | Olaszorszag 82,7
Finnorszag 81,6 | Portugdlia 81,3
Franciaorszag 82,1 | Romania 75,0
GoOrbgorszag 81,1 | Spanyolorszag | 83,0
Hollandia 81,6 | Svédorszag 82,2
Horvétorszag 77,5 | Szlovakia 76,7
frorszag 81,5 | Szlovénia 80,9




o Belfoldi vandorlas
Olvasd el az tjsagcikket, majd valaszolj a kérdésekre!

Az iskolamenté falu gyerekei

Iskolaja utdn 6voddjat is megorizte Tapidszentmiklds. A Gydrhoz kozeli kdzség egy nyolclakasos tarsashaz megépitésével
Ujabb csalddokat, huszonkét gyereket tudott letelepiteni az orszag minden vidékérél. [gy aztan elegen lesznek szeptem-
berben az évoda- és iskolakezdéshez. Keveset alszik tavaly 6ta Kovacs Jozsef tapidszentmiklési polgarmester. Akkor szem-
besilt ugyanis azzal a ténnyel, hogy — mivel 2007 szeptemberétél osztalylétszamhoz kétdtt normativat vezettek be a magyar
oktatdsban — megbukhat a Gyér-Moson-Sopron megyei falu iskoldja. Tavaly ugyanis az 6todik osztaly sziikséges létszamabol
hianyzott egy gyerek. Ekkor taldlta ki a polgdrmester a,hdzat gyerekért” akciot. Ingyenes lakdshasznalatot igértek annak, aki
otodikes gyerekével odakoltdzik hozzéjuk. A sajté altal szétrepitett hirre megindult a lavina: Szabolcsbél, Négradbdl, Bor-
sodbdl, de még Erdélybdl is érkeztek az ajanlkozo levelek. Munka és otthon nélkiili csalddok szerették volna megragadni a
lehetdséget. Feltételként csak azt szabtak a képvisel6k, hogy legyen a csaladban egy 6tddikes gyerek, de elényt jelentett, ha
tobb, kisebb testvére is volt. A sziil6k szakmajat is figyelembe vették — olyanokat akartak befogadni, akik azonnal el is tud-
nak helyezkedni a szakmdjukban Gydr kérnyékén. Harom csalddot valasztottak ki. Egyikik, Horvath Péter Dunaujvarosbol
érkezett parjaval és nyolc gyerekével. Tapidszentmikléson tudott el6szor k6z0s asztalhoz lilni az egész csaldd. Késébb egy
budapesti, majd egy valkéi csalddot is a telepiilésre koltoztettek. A letelepeddk Gsszesen huszonkét gyermekkel érkeztek
a faluba. Az iskola létszdma tehdt megnyugtatdan stabilizdlédott, de az évodaban szintén kevés volt a gyerek. Kovacs
Jozsef dlmatlan éjszakainak egyikén azt taldlta ki: épitenek egy nyolclakasos tarsashazat az Gjabb betelepiiléknek. A lakok
tobbsége még csak most koltozkodik. Jonnek Miskolcrél, Batonyterenyérdl, Székesfehérvérrdl és Szegedrdl is.

(Népszabadsdg, 2008. augusztus 24-i cikk alapjdn)

a) Mely telepiilésekrol érkeztek a faluba @ BeKOIOZOK? .........ccoovueviiiciiciiciicccrceccc s

Az orszag mely részein vannak ezek a telepllléSek? ..o
b) Az els6 korben betelepiilt csaladokban 6sszesen 22 gyerek volt. Hany gyermek jutott atlagosan egy csaladra? ......
¢) Hogyan valtozott a falu korszerkezete a betelepiilések kovetkeztében? ..........cccococevieiviccrnnicinicinincincenecreenns

d) Milyen okai lehettek a Tapidszentmiklosra koltoz6 csaladoknak a lakdhelyvaltoztatasra? .........coocvevceeencecenecnnee

o Népesedési kakukktojas
Huzd ala a felsoroltasba nem ill6 kifejezést! Indokold a valasztasodat!
a) Németorszag, Ausztria, Oroszorszag, USA, Egyesiilt Kiralysag

INAOK: bbb
b) tanulds, munkahelyvaltas, rokonokhoz koltozés, magasabb bérek, tobb szabadidé igénye

INAOK: et
¢) Olaszorszag, Romania, Ukrajna, Szlovékia, Szerbia

INAOK: oot

d) csokken a gyermekkoruak aranya, nd a sziil6képes korti nék aranya, egy foglalkoztatottra tobb eltartott jut, né
a nyugdijban részesiilék aranya, magasabb egészségiligyi kiaddsok idéskori megbetegedésekre

INAOK: oot
e) férfiak aranya, n6k aranya, gyermekkoruak aranya, csecsemdhalandésag aranya, idgskoruak aranya

TIIAOK: ettt ettt et et e et e et e a e et e et e ea e et eeat e st et eaateaaeeat e st e s eaat e st et eeate st et eent e s eeatenst e b eentenreesesatenseenaens



Telepilések Ma%yarorszd%m
Hogyan éllink itt?

b) Ird a térképvazlatba a megyei jogti vdrosok nevét! Huizd ala azokat, amelyek egyben megyeszékhelyek is!

c) Szinezd be a megyét, ahol laksz! Jelold a térképen a sajat telepiilésedet!

0 A telepiilések csoportositasa

a) Ird a felsorolt telepiiléseket a tabl4zat telepiilés oszlopaba a megfeleld tipus mellé!

Tatabdnya, Hédmezévasarhely, Gardony, Kaposvér, Szeged, Veszprém

Szempont (1) Tipus (1) Telepiilés Szempont (2) Tipus (2)
folyéparti
. .. 7 to,parti 7 ..
foldraJZ|.fekves sikvideki gazdasagljelleg
szerint szerint
dombvidéki
hegyvidéki

b) Ird a tablézat jobb oldali oszlopaba a felsorolt telepiilések gazdasagi jellegét is! Vélassz az alabbiak koziil!

iparvaros, Udulévaros, szinhazi kdzpont, egyetemvaros, agar-ipari varos




o Telepiilési életképek
[rd a téblézatba a képek bettjelét!

tanya kisfalu kisvaros nagyvaros




Telepilések Ma%yamrszd%m

o Kiemelt feladatkori varosaink
a) [rd a keresztrejtvénybe a meghatdrozdsokhoz tartozé telepiilés nevét! A megoldds egy ismert varosunk lesz.

1. Legnyugatibb varosunk, ahol az OPEL gyara mtkodik.
. A Magyar Katolikus Egyhaz kozpontja.
. Fiirdévéaros a roman hatar mentén, ami varardl és fiid6jérdl is hires.
. Egykori feketekdszén-banyaszati kozpont a Mecsekben.

2

3

4

5. A Balaton ,,f6varosa”.

6. Bacs-Kiskun megye székhelye.
7

. Kisvaros Sopron kozelében, nevezetessége az Esterhazy-kastély.

b) Jellemezd néhdny mondatban a megoldasként kapott telepiilést!



Az 1. leckéhez nincsenek

S, fBuda;Dest #&'ﬂdr@za

Atalakulé vilagvaros sokasodé
J gondjai

o 23 keriilet — 203 varosrész
a) Mely keriiletek dsszefoglalé neveként haszndljédk a kévetkezd kifejezéseket? Ird a keriilet szam4t a vonalra!

1. Belvaros-Lipétvaros: ..... 5. Ferencvaros: ..... 9. Soroksar: .....
2. Budafok-Tétény: ..... 6. Jozsefvaros: ..... 10. Terézvaros: ...
3. Csepel: ..... 7. Hegyvidék: ..... 11. Ujpest: .....
4. Erzsébetvaros: ... 8. Kispest: ..... 12. Varkeriilet: ....
b) Nézz utana, hogy mely keriilethez tartoznak a kovetkezd varosrészek!
1. Alsérakos, Nagyzuglo, Vérosliget: ..... 7. Gazdagrét, Kelenfold, Lagymanyos: .....
2. Angyalfold, Ujlipétvaros, Vizafogo: ..... 8. Htivosvolgy, Rozsadomb, Szépvolgy: .....
3. Aquincum, Békasmegyer, Obuda: ..... 9. K8banya-Kertvaros, Népliget, Ujhegy: .....
4. Erzsébetfalva, Kossuthfalva, Pacsirtatelep: ..... 10. Pestujhely, Rakospalota, Ujpalota: .....
5. Cinkota, Matyasfold, Rakosszentmihaly: ..... 11. Rakoscsaba, Rakoshegy, Rakoskeresztur: .....
6. Ferihegy, Pestszentimre, Pestszentl6rinc: ..... 12. Vizivaros: .....

0 Valtozasok a budapesti agglomeracioban
a) Vesd 0ssze a két térképet! Milyen kapcsolat van a népstirliség és a népességszam véltozasa kozott az agglomera-
ciéban?
Népsriség (2011) A lakénépesség szamanak valtozasa (2001-2011)
2001=100% (%)
219
120

110
100
87




Budapest #&'ﬂdr@za

b) Az agglomeracios gytrii mely részén a legnagyobb a népstrliiség? ..........occvveeureeurecerincrnenceeenecineeeseeeeeseeeeseseees
o i Lo i A févaros és az agglomeracios dvezet
Mely teleptilések taldlhatoak itt? Hasznald az atlaszt! korfaja, 2011

né

1210 8 6 4 2 O 0 2 4 6 81012
% %
W agglomeracids 6vezet [] Budapest

d) Hasonlitsd 6ssze az agglomeracids telepiilések és Budapest korfajat! Tedd ki a relacios jelet! (<, >,=)

19 év alattiak ardnya: Budapest agglomerdcids teleptilések
20-34 évesek aranya: Budapest agglomeracios telepiilések
35-55 évesek aranya: Budapest agglomerdcios teleptilések
55 év felettiek aranya: Budapest agglomerdcids teleptilések
Atlagéletkor: Budapest agglomeracios telepiilések

Keress magyarazatot a korosszetétel eltérésére Budapest és az agglomeracios telepiilések kozott!

o Belfoldi vandorlas

a) Nevezd meg Budapest szdmokkal jelolt varosoveit! b) Mely varosovben fordulhatnak el6 leginkabb
a kovetkezd létesitmények? Ird utanuk a vé-

rosov szamat!

vasuti palyaudvar: ........
gyimolcsos: ........

bankszékhaz: ........
bevasarlokozpont: ........

otcsillagos szalloda: ........

orszagos jelentéségli muzeum: ........

1830-as években épiilt mtiemlék lakohaz: ........

2010-es években épiilt lakopark: ........

1970-es években épiilt lakotelep: ........
1910-es években épiilt bérhaz: ........



o A févaros szerepkorei
a) Budapest mely funkciojat képviselik a kovetkezd épiiletek? Ird a képek ald!

=holia | |

Keleti palyaudvar Nemzeti MUzeum Orszaghaz

Magyar Tudomanyos

Matyds templom
Akadémia Nyugati palyaudvar Nemzeti Szinhaz Belligyminisztérium Budai var
Orszégos Széchényi | Liszt Ferenc Nemzet- Operahéz Kéztarsasagi EInoki Halaszbéstya
Konyvtar kdzi Replil6tér Hivatal

Foldrajzi Kutatointézet

b) Huzd ala a képeken lathaté épiiletek nevét!

6 Budapest fekvése
a) Készitsd el a févaros térképvazlatat!

Jelold a folyokat és tajakat!

b) Abrazold a térképvazlatban azokat a termé-
szetfoldrajzi adottsagokat, amelyek meghata-
roztak a gazdasagi jellegét!

Készits hozza jelmagyarazatot!

¢) Rajzold a térképvazlatba a kivezetd f6 ttvo-
nalakat! Hasznald az atlaszt!

Jelmagyarazat



Budapest #&'ﬂdr@za

o A 4-es metr6 forgalma
A szoveg elolvasasa utan valaszolj a kérdésekre!

Masfélszeresére nétt a 4-es metro forgalma

A 4-es metré indulasa utan, 2014. dprilisban munkanapokon 100 ezer f6 koruli utasforgal-
mat becsliltek, a decemberi utasszamlalas mar 158 ezer f6s forgalmat mutatott. A legfor-
galmasabb allomas munkanapokon a Kalvin téri (62 ezer utas), szombaton és vasarnap
pedig a Keleti palyaudvar (30, illetve 25 ezer utas). Jelentés forgalmat bonyolit le Kelen-
fold vasutéllomas, és a Méricz Zsigmond kortér allomas is, a legkihaltabb pedig a Il. JAnos
Pal papa tér allomas.

A Budapesti Kozlekedési Kozpont szerint a decemberi mérés egyik fontos tapasztalata,
hogy a 4-es metro kelenfoldi szakaszan a Keleti palyaudvar felé kortilbelll 20 szazalékkal
nagyobb a napi forgalom, mint az ellenkez6 irdnyban. Ennek az az oka, hogy a véros-
kdzpont felé tartd autdbuszok betérnek az 6rmezdi csomdponthoz, kdzvetlen atszallasi
_ , lehet6éséget biztositva az Uj metréra. Ellenkezé iranyban, a varosbdl kifelé ugyanakkor
i i nincs ilyen lehet6ség.

A metro épitése elétt utasforgalmi becslést végeztek. Eszerint az eddig megépiilt elsé szakaszon 300-360 ezres napi
utasszamra szamitottak. Enhez képest a 158 ezer tovabbra is kevés. Ha pedig nem érjiik el a megvalésithatésagi ta-
nulmanyban rogzitett szamokat, szorulhatunk a finanszirozas oroszlanrészét vallalé Eurépai Unio elétt. A 3-as metrét
egyébként naponta félmilliéan, a 2-es metroét pedig 350 ezren hasznaljak.

(Index, 2015. 02. 24.)

a) Melyik Budapest legforgalmasabb metrévonala? ...................
b) Hanyad része az utaslétszam a tervezettnek? ...................

) Karikazd be a 4-es metr6 legforgalmasabb allomasait!

d) Tegyél nyilat abba az iranyba, amerre nagyobb a metro forgalma!

e) Mit jelent a ,,szorulhatunk a finanszirozas oroszlanrészét vallalé6 Eurdpai Unio el6tt” kifejezés? Huzd ala!

o

Az Uni6 tamogatta a metroépitést, ezért ha nincs elég utas, bezarathatja.
Az Uni6 tamogatta a metroépitést, ezért bizonyitanunk kell, hogy az sziikséges volt.
Az Unidnak kell tdimogatnia a megfelel6 utasszam elérését.

Az Unio6 szoros hatarid6ket szabott az utaszam novelésével kapcsolatban.



Mag.yamrszd% éﬂeﬂmiszer~%azdasd%a
Mi kertil az asztalra?

c Mezbégazdasagunk természeti adottsagai
[rd be a kovetkezd allitdsok sorszamat a tdblazat megfeleld
helyére!

El6ny6s adottsag Hatranyos adottsag

1. Nyaron gyakori a hosszt csapadékmentes iddszak.
2. A legtobb csapadék majus-juniusban hullik.

3. Az évi csapadékmennyiség 600-800 mm.

4. Az 8sz eleje gyakran meleg, napsiitéses.

5. Méjusban még eléfordulnak talajmenti fagyok.

6

7

8

. Az Gsszel elvetett gabondt télen befedi a ho.
. A talajviz a nyari szarazsag soran erGsen parolog, igy a sok feldusulnak a talajban.
. A lejt0s teriiletek talajat a csapadék lemossa a volgyekbe.

0 A foldhasznalat valtozasa
Vilaszolj a kérdésekre az abra tanulméanyozéasa utan!

100% B mivelsalol  a) Mely foldrajzi adottsdgoknak koszonhetd a szan-
0% kivett terlilet toteriilet kiemelkedé aranya?
80% nadas, halasto
70% et
60% T— — — — M kert, 52616
50% I I [0} 8 LT ) Lol PPN
40% 1 M gyep
NI 0B 00 EEEE
20% A erdd
A B
0% | [ szantéteriilet
O iiiieeeeeceseeeeeeeetttatittetetttatittetetttattttttetttattttttttttatttttrtttnnn
1990 2002 2014
b) Mely miivelési dgak teriilete csokkent jelentds MErteKDEN? ..........cccucuiueiciiunierciniieicictee e
MiK Jehetnek 8Z OKAI? .....c.cuvuiiiuiiricieiici ettt bbb ettt ees
Mely miivelési dgak szerepe NOVEKEAETL? .........cocevieuriiuiiiieiicirictecicectteie ettt saesens

¢) Mely foldhasznalati méd aranyanak emelkedését okozzak a kovetkezé tevékenységek?

« autdpalya-épités ettt bttt eaes
« almaiiltetvény telepitése T et b st bttt
« buzaf6ld miivelésének felhagyasa bbb
« sziirkemarha-tenyésztés tamogatésa T s bRttt
« legel fasitasa T et et s s sttt
« lakopark épitése T ettt ettt
« elhagyott banya helyszini helyredllitdsa = ......ccoeiiiiiiiiinicc e naens

« erdévédelmi torvény elfogadasa T ettt R e sttt



Ma%yamrszd% éﬂeﬁmiszer%azdasd%a

o Ertékes termékeink
Az abran a mezdgazdasag legnagyobb értékben el

"o

oa

do kérdésekre!

a) Ird a sorszamokat a tablazat megfelel6 sorabal!
gabona és
takarmany

Novényi ipari
eredetli | novény
z0ldség-
gylimolcs
. has
Allati -
eredetii | egyéb
termék

llitott termékeit lathatod. Valaszolj a termékekhez kapcsolo-

b) Miért ezek a termékek szerepelnek a lista €lEN7 ...........cociueuriririiiieininecee et

d) Az 6sszevont ,,baromfihus” kategdria a lista hanyadik helyén szerepelne?

e) Melyik élelmiszeripari 4g termékeinek magasabb az értéke? Huzd ala!

f) A szarvasmarha hasznositasanak melyik modja jelentésebb? Huzd ala!

2) A tyukfélék hasznositasanak melyik modja jelent6sebb? Huzd ala!

o Egy tanulsagos példa: a magyar cukoripar felszamolasanak torténete

Olvasd el a szoveget!

millié USD 2012
600
500 1
400 -
300 1
200 1
100
0
“ S g S s s = &
222 &8 28 £3%2 2,8 ¢
2 5 ¢ g 885 c0 £ 2 8T 222 8y 8 s
5§52 2z2£R E2 82823 38x¢E s
IR BTN = R A R A
tejipar ~ husipar  tartdsitdipar
hus bor tej
tojas hus toll

A rendszervaltas el6tt Magyarorszagon miikodé 12 cukorgyar az 1990-es években kiilfoldi tulajdonba kertilt. A csokkené
kereslet és az alacsony drak miatt el6szor a 7 kisebb kapacitdsu gydarat zartak be. Az Eurépai Unié a tultermelés miatt a cu-
kortermesztés tdmogatasanak leépitésérél dontott. Miutan ez nem ért el jelentds termeléscsokkenést, az egyes orszagok
szamara maximalisan megtermelhetd cukormennyiséget (cukorkvétat) irt elé. Harom évvel az unids csatlakozést kovetéen
hazénk a szdmdra biztositott cukorkvéta hdromnegyedérél lemondott, cukorrépa-termelésiink igy alig egynegyed részére
esett vissza. Ezutan bezart a tébbi gyar is, 2008-ra csak a kaposvari tizem maradt fenn. A cukorkvéta 2017-es varhato el-
torlése ujra fellenditheti a hazai cukorgyartast, dm szakérték szerint ez nem a cukorrépa, hanem a kukorica termesztésének
kedvez majd. Jelenleg Szabadegyhazdn mikdodik Eurépa legnagyobb izocukor gyara, melynek bévitése inkdbb véarhatd,
mint a kevésbé megtériilé cukorrépa-feldolgozas ujrainditdsa. Az izocukor kukoricakeményitébdl eldallithatd fruktdztar-

talmu szirup, mely a kristalycukor helyettesitésére alkalmas.

Allitsd idérendbe a megtértént és a vérhatd eseményeket!
Huzd azokat az idszalag megfelel6 helyéhez (évszamhoz vagy azok kozé)!

2008
[

1990
> [

2

017
o

2

1 cukorgyar muikodik
5 cukorgydr makodik

12 cukorgyar makaodik

csatlakozdas az Eurépai Unidhoz

a cukorgyarak kilfoldi tulajdonba kertlnek.

bevezetik a hazai cukorkvotat

fellendiil az izocukor-gyartas

visszaesik a cukorrépa-termesztés

eltorlik a cukorkvotat



o Adjuk-vessziik az élelmiszert

export | import

milliard Ft

Németorszag 306 260
Szlovékia 237 139
Romania 273 52
Ausztria 215 107
Hollandia 164 110

leng}'elorszég

Szlovdkia

Olaszorszag 195 71

Lengyelorszag 101 156
Csehorszag 86 60

Franciaorszag 52 55

Egyesiilt Kiralysag 54 29
Szlovénia 50 28

Horvatorszag 39 23

a) Mely orszaggal a legélénkebb hazank élelmiszer-forgalma? ..o
b) Mely harom orszagbdl importalunk a legnagyobb értékben élelmiszereket? ..........cocccvvemvniviniccinincinnccnicnnicnnns
¢) Mely orszagok felé negativ az élelmiszer-kiilkereskedelmi mérleglink? ..o,
d) Mekkora tobbletiink keletkezik a Romaniaval folytatott élelmiszer-kereskedelembdl? ...................... milliard Ft
e) Hany eurdpai unios tagallam van a listan? .....................

M LEREt ENNEK AZ OKA? ..ottt ettt ettt et et st et sae st e se st e s e st e st sse st ere st esesaestese st enesaenesressenesns

O Magyar termékek
Mely élelmiszeripari d4gak termékeit ismered fel a markanevek alapjan?

a) Gyulai, Herz, Papai, PICki ettt
b) Alfoldi, Nadudvari, Naszaly, S0le-MizZo: ot
) Balfi, Paradi, Szentkirdlyi, VISegradi: = e
d) Kalocsai, Piros Arany, Szegedi Paprika, UNIVEI: ...t ssesessesesseseseesesessesesssaesens
e) Hey-Ho, Mdrka, Piroska, Szobi: s
f) Cerbona, Gyermelyi, Hungaro Pasta, KOrONa: .....ccccocnirieineininiciiniecieiseiescteisesesesssaessese s ssesessessessesesaens
2) Macskanyelv, Mogyi, StHhmer, SZamos: .o
h) Herbdria, Mecsek, Naturland: = ettt s re s



Ma%yararszd% é/leﬂmiszer%azdasd%a

0 Novények halmaza

a) Hazd ki a bet(thalmazbdl a hazdnkban termesztett kilenc
novény vagy termés nevét! Vizszintesen és fiiggélegesen
is mindkét iranyban haladhatsz.
Sorold fel a kivéalasztott termékeket!

T|E|[S|Z|T|A|H|N
E|O|S|zZ|I|L|E]|Y
AlA[N|[L|A|M|J]|G
D|I |[O|A|K|A|K|G
D|R|(O|Z|S|P]|I]|E
N|{S|[R|[U[U|R|V|M
E|Z|A[B|S|A|Il |A
AlC|[IT|R|O|K|U]|K

b) Hogyan hasznositjuk a rejtvényben olvashaté novényeket? Ird a megfelel$ kép ala a neviiket!




1t hazai ipar d’dme és Jvie
Kézzel és fejjel

0 A gépipar atalakulasa
Tanulmanyozd a diagramot! Melyik évben volt nagyobb az egyes iparagak szerepe? Tedd ki a megfelel6 relacios
jelet! (<, >)!

a) Szamitogép, elektronikai, optikai termék gyartdsa gépipar agazatainak részesedése az 6sszes gépipari termelés-
2001 2013 b6l belsé kor: 2001, kiilsé k6r:,2(?1,3 (’%) '
szamitdgép, elektronikai,

b) Villamos berendezések gyartasa optikai termék gyartasa

2001 2013

villamos berendezés

gyartasa
c) Gép, gépi berendezések gyartasa 9ép, gépi berendezés
2001 2013 gyartasa
d) JarmUgyartas W jarmdgyartas
2001 2013 egyéb feldolgozdipar;

ipari gép, berendezés
e) Egyéb feldolgozoipar; ipari gép, berendezés tizembe lizembe helyezése, javitasa
helyezése, javitasa

2001 2013

o Az ipar huzéagai a térképen
a) Nevezd meg a térképen szammal jelolt gép- és vegyipari kozpontokat!

Jarmugydrtas Vegyipar

Lo s 5 e 10 — e
2 — s 6 — e L1 — e
3 7 s ans 12 — e
4 = e 8 — e I3 — e



A hazai ipar d‘dene és Jiviie

b) Nevezd meg a képen ldthat6 autémérkakat! Ird a betijeliiket a térkép megfelelé varosa mellé!

¢) Nevezd meg a vegyipari cégek tevékenységi korét! Ird a cégek bettijelét a térkép megfeleld varosa mellé!
ALMOL: o R
BuBUNEE! e
CUTEVAL ettt ettt a e a e nenenene
D.Tiszai Vegyi KOMDINAL: .......coouiiiiiiriii st

o Magyar TOP 10

Az alabbi tablazat hazank 10 legnagyobb vallalatat soroloja fel a 2016. évi arbevétel alapjan.

Villalat neve Tevékenységi kor Kilfoldi arbevétel (milli6 Ft)
2. | MOL Magyar Olaj- és Gazipari Nyrt. energiaipar, vegyipar 2998 282
3. | Audi Hungaria Motor Kft. autogyartas 2599 054
1. | GE Infrastucture CEE Holding Kft. elektronikai ipar, gépipar 4483 809
4. | MVM Magyar Villamos M(vek Zrt. energiaszolgaltatas 463 962
5. | Samsung Electronics Magyar Zrt. elektronikai ipar 672972
6. | Magyar Suzuki Zrt. autogyartas 580 646
7. | Wizz Air Hungary Kft. fuvarozas 493292
4. | Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft. autogyartas 1062038
8. | Flextronics International Kft. elektronikai ipar 469 051
10. | Robert Bosch Elektronika Kft. autdalkatrész-gyartas 458 569
Helyezd el a véllalatokat az alabbi tablazatban! Csak szamokkal dolgozz!
Ipar Szolgaltatas
jarmUgyartas elektronika vegyipar energetika egyéb




o Magyar talalmanyok
Az alabbi képeken magyar talalmanyokat latsz.

—

Nevezd meg a taldlmanyokat és feltalalojukat! A képek elhelyezkedésének megfelelen toltsd ki a tablazatot!

A) B) 0 D)
E) F) G) H)
) J) K) L




A hazai ipar d;eﬂene és Jiviie

o K+F raforditasok hazankban
Tanulmanyozd a grafikont és a térképet, majd valaszolj a kérdésekre!

% A kutatas-fejlesztés szerepe Magyarorszagon Ezer lakosra juté K+F raforditas megyénként 2013-ban
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K+F-raforditasa a K+F-létszama az Osszes
brutté hazai termék foglalkoztatott szazalékaban

a) Mutasd be a K+F szektor hazai szerepének valtozasat!



azdnk energiagazdasiga
Hatékonyabban és zéldebben!

Adatelemzési és szamitasi gyakorlat

o Termeljiik vagy vegyiik? A hazai és az import energia szerepe
a) Hogyan véltozott a termelés és a behozatal ardnya? Magyarorszag energiafelhasznalasaban
milliard kWh

60 000
.............................................................................................................. 50000
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 40 000

. ” . . r 30 000

b) Mely idészakban volt a legkisebb a behozott energia aranya? ........... 20000
Hany % volt ekkor? kb. .................... 10000
Hany % volt 2012-ben? kb. .................... 0

O N I OV VO O N ¥ OV ®© O N

338823888835 o

¢) Mely idészakokban véltozott az arany hazank szamara kedvezéen? = = = — AR
[ behozatal I termelés

e) Milyen hatasai voltak a 2008-2009-es gazdasagi valsagnak?
aZ eNergiatermMelSDEN: ......c.oiiiiiiiiiciic e
az energiabehozZatalDan: ...t

f) Milyen folyamatok jatszodnak le azdta az energiagazdasagban?

o Aramtermelés csticserdmiivekben

A cstcserdmiivek nem részei az orszag alapenergiaelldt6 rendszerének, csak akkor lépnek miikddésbe, ha az ener-

iafelhasznalds ezt igényli icson van’. . . o
gla s s eztigenyll, ,,csucson v Az energiafelhasznalas havi valtozasa

a) Evi ingadozés petajoule
120
Jellemezd az év id6szakainak az energiafelhasznalasat! 100 42\ - /
g0]\ A NYau /
.................................................................................................... NSNS
uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu 40
20
Mivelmagyarézhatéakaleltérések? [ o o e
J MMjJ Sz N J MMjJ SzN J MMjJ SzN

hénap



Hazdnk ener%ia%azdasd%a

b) Napi ingadozas
Aramfogyaszta’s alakulasa egy nyéri napon Melyik napSZakban ngyaSZt]uk a legtbbb éramot? ..............................
megawatt .
5500 Mi ennek @z 0Ka? ...
5000 P a—
o -7 V\\ ......................................................................................................................
4000 N
3500
L s s L s S e s OO
0 2 46 8101214161820 22 24
Hany %-kal tébb dram fogy ilyenkor, mint amikor a legkisebb a fogyasztds? ...,
Miért n6 meg az aramfogyasztds 20 Ora KOrnyEkeEn? ..ot seeessesssssaenns

¢) Milyen tipusu er6mtivek lehetnek csticserdmiivek? Mely erémitipusok energiatermelését lehet az igények val-
tozasatol fliggden szabalyozni (gyorsan leallithatdak vagy elindithatéak)? Huzd ala!

készéntlizelésli héerémd, szénhidrogén-tiizelést héerému, atomerédmd,
szélerém, vizerdmu, geotermikus erémd, biomassza erému

o Szigeteljiink?

Egy foldszintes, 100 m*-es alapteriilett csaladi haz fiitési koltsége évi 350 000 Ft.

A héaz hészigetelése 1 600 000,- Ft-ba keriilt, ezzel a flitési koltségek 40%-at meg tudtdk takaritani.
Szamold ki, hany év alatt tériil meg a beruhazas!

o Meddig és mit banyaszhatunk?
a) Allapitsd meg az adatok segitségével, hogy a jelenlegi kitermelési {itemet figyelembe véve hany évig elegendéek
még a hagyomdnyos energiahordozé készletek!

Energiahordozé Banyaszott évi mennyiség Kitermelhet6 készlet Készletek id6tartama (év)
Kéolaj (1000 t) 626 22077
Foldgaz (millié m?) 2056 72981
Barnakészén (1000 t) 719 2240586
Lignit (1000 t) 8834 4320892




b) Hogyan oszlik meg a készénvagyonunk?
Abrézold az adatokat kordiagramon! Készits hozz4 jelmagyarazatot is!

Szénfajta Kitermelhet6 készlet Arany
(ezert) (%)
Feketekdszén 1915542
Barnakészén 2240586
Lignit 4320892
Készénkészletek 8sszesen 8477020

Elényds vagy hatranyos ez a megoszlds? Ertékeld a kitermelési koltségek, a kdrnyezetvédelem és energiater-
melés szempontjabol!

o Hogyan valtozik a megujulo energia forrasa?
Allapitsd meg a diagram segitségével, hogy a kévetkezd allitasok igazak vagy hamisak!
Az igaz allitdsok utan irj I, a hamisak utan pedig H bettit!

A megujulé energiatermelés megoszlasa (%)
bels6 kor: 2003, kiilsé kor: 2013

103

biomassza

ﬁo,a I biolizemanyagok
5

o5 1 . )
M geotermikus energia

M szélenergia

[l biogaz
88,2 72,1 M vizenergia
napenergia
a) A legfontosabb megujul6 energiaforras a biomassza. .......
b) Legnagyobb mértékben a geotermikus energia részesedése nétt. .......
¢) 2003-ban a biolizemanyagok szerepe minimalis volt. .......
d) A szélenergia szerepe a nullardl nétt 3%-ra. .......
¢) A napenergia aranya nem valtozott. .......
f) A vizerdmiivek szerepe jelentdsen nétt .......

2) A megujulé energia egyotod része szerves eredetd. .......



Ma%yamrszd% inn"mstmktar@'a
Széles savokon

o Hogyan szallitsalak?
Képzeld el, hogy szallitményozasi szakemberként dolgozol.
Ajanlj szallitasi lehetéségeket a kovetkezd hozzad forduld iizletfeleknek! Indokold az ajanlatodat!

a) Autoalkatrészeket szallitanék Bicskéré| Esztergomba. ¢) Kerozint juttatok el Szézhalombattarol
a Liszt Ferenc Nemzetkozi Repll&térre.
b) Nagy témeg( félkész fémterméket szeretnék

széllitani Dunaujvarosbél Budapestre. d) Paradicsomot vinnék hatvanbdél a gyéngy®dsi piacra.

e) 5 konténer Nyugat-Eurépaba szant importarum van.
Tandacsok:

0 Autopalyak hazankban
a) Csoportositsd a tablazatban a kovetkezo telepiiléseket az alapjan, hogy melyik autépalya mentén fekszenek!
Hasznald az atlaszt!
Bicske, Bataszék, Dunafdldvar, Fonydd, Fizesabony, Hatvan, Kiskunfélegyhaza, Kistelek,
Mosonmagyarévar, Nagykanizsa, Orkény, Paks, Polgar, Tata, Velence

M1 M3 M5 Mé M7

b) Mely orszagokkal kotik 6ssze hazankat a kovetkezd autopalyak? Mely varosok a hataratkel6k? Toltsd ki a tab-
lazatot!

Meglévé autopalya Orszag Hataratkel6hely
M1
M15
M43
M5
M7
M71




Epiilé vagy tervezett
autdpalya

M3
M30
M4
Mé

Orszag Hatératkel6hely

o Osszekottetés a fellegek felett [=] E
a) Segits a turistaknak hazajutni! Nézz utana, hogy eljuthatnak-e kozvetlen menetrend szerinti jarattal ]
lakohelyiikre a kovetkezd varosokbdl érkezett turistak! Ird a vélaszt (igen / nem) a vdros neve utn! E

Hasznald a www.budapestairport.hu honapot!
Frankfurt: .................. New York: .......ccocceuuee Dubaj: ...cccuvvereiennnee Kairo: .....cccvvevevnecnnnee

London: ....cccceceueuenee. TOKiO: .o Szingapur: ........cc..... Isztambul: .........c........

b) Nézz utana, hogy mely orszagokbdl érkezik a legtobb utas Budapestre! Hasznald a Kozponti Sta- E E
tisztikai Hivatal honlapjat (www.ksh.hu)! A bal oldali meniiben keresd a ,,Szallitas, kozlekedés”

meniipontot, majd az ,,Id8soros éves adatok” sorban kattints a ,,Légi szallitasra”! Ird az orszagok E 3
nevét a dobogoba! .
1. menetrend szerinti jaratokkal 2.nem menetrend szerinti (szerzé6déses) jaratokkal
1. 1.
2. 2.
3. 3.
c) Miért ezek az orszagok dllnak az élen? Milyen célbél utaznak ezekbe a magyarok?
1. Menetrend szerinti JAratoKKaL: .........ccoccuviiiiiiinieiicce st
2. Nem menetrend szerinti (szerz8déses) jAratokkal: ..........cccouvieiiiniiniciniininicniieccecee e
o Hogyan érjiik el az internetet?
Valaszolj a kovetkezé kérdésekre a diagram segitsé- db
gével! 8000 000
a) Hanyszorosara nétt az internet-el6fizetések szama 7000000
. . 6 000 000
2003 és 2014 KOZOL? ...
5000 000
b) Mikor érte el az el8fizetések szdma az egymilliotz
.......................... 3000000
¢) Melyik eléfizetési mod szerepe szlint meg szinte 2000000
teljesen napjaikra? ..........ccoccvuneee. 1000000 ——
. " ] 7 " . . _._'_-_'_- T T T T T T T T T T
d) Melyik el6fizetési mdd szerepe nétt dinamikusan? % 30032004 2005 2006 2007 2008 20092010 2011 20122013 2014

I modem, ISDN xDSL W kabel-tv [l vezeték nélkili egyéb



Ma%yararszd%on inn‘lmstrukwrddzz

e) 2014-ben az el6fizetések mekkora hanyadat teszik ki a vezeték nélkiili el6fizetések? ..........coovvivinivincninicincnnes
f) Mely eszkozok elterjedése tette ezt LeNetOVE? ..ottt

o Az internet hasznalata
a) Végezz kozvélemény-kutatast csalddtagjaid, ismerdseid kozott internethasznalati szokasaikrol!
Prébalj minél tobb, kiilonbo6zé életkort személyt megkérdezni!

1. Mioéta hasznalja az internetet? 4. Igénybe vette-e a kovetkezd szolgaltatasok vala-
2. Milyen gyakran hasznalja? melyikét?
3. Milyen célokra haszndlja? a) internetbank

a) informacidszerzés, tajékozodas b) elektronikus tigyintézés

b) kapcsolattartas ¢) online vasarlas

¢) tanulas d) utazds- vagy szallasfoglalas

d) jaték e) jegyrendelés (kozlekedés, mozi stb.)

e) szérakozas (film, zene)
f) utazas, nyaralds megtervezése

Osszegezd az adatokat a kovetkezd tablazatban! (A 3. és 4. oszlopba az eléfordulé jellemzd bettjelét ird!)

Név Eletkor 1. 2. 3. 4,

b) Vonj le kovetkeztetéseket az adatokbol! Melyik korosztalyra milyen mértékii és céli internethasznalat jellemz6?

¢) Ird be a sajat adataidat is! Megfelelnek a KOrosztAlyodnak? .............coovueeeenreeneeeneeenseeseeeseesssssssssessseessesssssssesseanes



Ertékvédelem Magyarorszagon
Fogjak latni az unokaid?

a) Nevezd meg a térképen lathaté nemzeti parkokat!

Nemzeti park neve Fénykép betiijele Latogatokozpont
szama

L0 s e e

b) Ird a nemzeti parkok mellé a ldtnival6ikat abrdzolé kép szamat! (A képek a kovetkezd oldalon vannak.)

Belépdjegyek:
I. Nyugati Kapu Latogatokozpont VI. Pilisi Len Latogatokozpont
II. Lapok Haza VII. Réhelyi Latogatokozpont
ITI. Voros-tdi Latogatokdzpont VIII. Levendula Haz
IV. Kécsagvar IX. Hortobagyi Latogatokézpont
V. Tisza volgyi Bemutatohdz X. Fehér Golya Mazeum

¢) Ird a nemzeti parkok neve mellé a latogatokdzpont szdmat, ami a belépdjegyeken olvashato!



Frtékvédelem Magyarorszagon

E. Széléiiltetvények a Badacsony bazaltvulkanja el6tt F. Vizinévényekkel benétt kis t6 a dombok kozott

B

H. Kilatas a szarvaskdi varbol

I. Artéri erd6 Gemencen J. Tazok a pusztan



O Magyarorszagi vilagorokségek
Nevezd meg a lefrdsok alapjan a vilagorokségeknek otthont adé telepiiléseket vagy tdjakat! Ird melléjiik a térképi
sorszamukat is!

a) Egyedi épitészeti és néprajzi emlékeirdl hires paldc

¢) Evszdzados gyiimélestermeszté és -feldolgozé
hagyomanyokkal rendelkezé teriilet:

d) Paratlan jelentéségii romai kori miiemlékei van-
nak a varosnak:

) Részei a kozépkori var, a folydpart, egy 19. szazadi sugarut és hazank legnagyobb tere: ............cccccuuuceeee. = e
) Karsztos jelenségei miatt turistak szdzezrei Keresik fel: ..........ccviiricinininicincniccincccscceeeeenae SR
h) Gazdag madarvildga a nddasok és a lecsapolt mocsarak teriiletén fészkel: ..........cccovvemnierrncnnicrniccnnncnns = ervesenaes
o Hungarikumok
a) Fejtsd meg a hungarikumokkal kapcsolatos keresztrejtvényt!

1. N6vényi eredetti kozmetikai szerek markaneve 5. A Zsolnay-gyar terméke

2. Szénsavas viz, mas néven szoda 6. Hires magyar focista vezetékneve

3. Hires gyulai és békéscsabai husipar termék 7. Kaposméron elsajatithato lovas tevékenység

4. Kiskun............ , ebbdl a varosbdl szarmazik

a varrott csipke
1.

N OV oA W

T

Milyen szerepe van a megfejtésiil kapott terméknek az exportban?




Frtékvédelem Magyarorszagon

o Népszokasok idérendje
a) Helyezd el a megfelel6 évszakhoz az egyes népszokasokat! ‘ \
1. kapasbal 5. tlizcsovalas, tizugras L
2. kiszézés 6. Luca-nap “
3. kepebal 7. aratélinnep
4. regolés 8. tollfosztas

-

b) Mely egyhazi tinnep meghatarozasa a kovetkezd: a tavaszi nap-¢éj egyenldséget koveto elsé holdtolte utani elsé
VASAITIAP! .vvveueueueueeerestststetststsesesesestetesebeseseseseseseseseaeaeseatatatattata et et st st sttt et et et et et b et ebebebebebeseseheaeae sttt sttt ettt et st st stetetea

c) Az el6z6ek koziil mely népszokas kapcsolhatd a Fold Nap koriili keringésének egy nevezetes idépontjahoz?
M €7 QZ IAGPONE? ..ttt b et etaesens

d) Az el6z6ek koziil mely népszokasok kapcsolhatoak a kovetkezd gazdasagi tevékenységekhez?
GYUMOLCSTEIIIIESZEES:  ...eeiveeiiceiicieiceciee ettt ettt bbbttt bttt enseseen
AIALENYESZIES: e

ZADONALEIINESZIES: oottt ettt

o Néprajzi tajak hét hataron tul
a) Mely mai orszag teriiletén fekszenek a kovetkezd néprajzi tajak? Karikazd be a helyes megoldas bettjét!

Néprajzi taj Ausztria Horvatorszag Romania Szerbia Szlovénia Szlovakia Ukrajna
Ermellék S A P \" N YA K
Bacska E H z A E I L
Orvidék L U T S N E 0]
Matyusféld H z U A K 0 M
Moldva H T C E G S A

b) A bekarikazott betliket dsszeolvasva egy néprajzi csoport nevét kapod.
MeGLEJeS: ...eevurrviecieireieicicieie et HOL EINEK? ..ot
Milyen jellegzetes hangképzés jellemzi a népcsoport nyelvjarasat?

o Lakohelyem néprajzi jellemz6i

Nézz utana, hogy milyen népviseletek, népszokasok jellemezték lakdhelyed kornyékét!

Kérdezd meg sziileidet, nagysziileidet, vagy keresd fel a kozeli helytorténeti mizeumok honlap-
jat! Kutass a Magyar Néprajzi Lexikonban is!




Husztria és Szlpvénia neo"/ldr%'uza
Kis alpesi szomszédaink

o Az alpesi orszagok domborzata
Dolgozz a térképvazlattal!

b) Ird a térképvézlatba az orszdgokon étivel8 hegység nevét!

Milyen szerkezetli @ he@ySég? ..o

Melyik hegységrendszerhez tartozik? ..........ccccoovvvvvincincicinininiicnn,

Mi Ausztria legmagasabb csticsa?

foldrajzi név: ... , tengerszint feletti magassag: ...........c......... m

Jelold x-szel a térképvazlatban!
¢) Melyik tengerrel hatéros Szlovénia? Ird a térképvazlatba a nevét!

d) Szinezd zolddel Ausztria és Szlovénia sikvidékeit!



fusztria és Szlpvénia #ﬁﬁdm&za

e Alpesi gazdalkodas
Egészitsd ki a gondolattérképet a megadott fogalmak beillesztésével!

nyaron, télen, sikvidéki gazdalkodas, takarmany, magasabb terileteken, legeltetés, istallozd adllattartas, csalddi gazdasdgok

)
( e

o Magyar foglalkoztatottak Ausztriaban Magyar foglalkoztatottak Ausztriaban (2012)
a) Mi az oka, hogy tavasszal és dsszel keve-

sebb magyar dolgozik Ausztridban, mint

nyaron és télen? 60 000

-------------------------------------------------------------------------- 55 000

.......................................................................... 50000
.......................................................................... 45000
.......................................................................... w000
.......................................................................... oo

l. II. . V. W VI. vIL vk IXe Xoo XL XIL

Osszesen mennyivel n6tt 2012 és 2013 augusztusa kozott a magyar foglalkoztatottak szdma? .................... f6vel

¢) Képzeld el, hogy az osztrak hatar kozelében laksz Magyarorszagon, és a te szakmaddal kdnnyen el lehet helyez-
kedni Ausztriaban! Gytjts érveket az Ausztridban valé munkavallalas mellett és ellen!

Mellette szol Ellene szol




o Idegenforgalom Ausztriaban és Szlovénidban
a) Keresd meg a koordinatak alapjan Ausztria és Szlovénia idegenforgalmi nevezetességeit!
Hasznald a www.maps.google.com honlapot vagy a Google Fold programot!

Helye Nevezetesség Miért érdekes, fontos?

1.é.52.45,3% k. h. 13,4°

2.é.52.47,1% k. h.11,2°

3.6.52.46,2° k. h.13,5°

4.é.52.45,7° k. h. 14,2°

5.6 .52.47,4% k. h.15,9°

6.é.52.46,4% k. h. 14,1°

b) Csoportositsd a latvanyossagokat aszerint, hogy melyik évszakban ajanlatos oda utazni!
Ird be a szdmukat a kérok megfeleld helyére!

[

N
e

c) Egy turista Bécsbdl Koperbe szeretne menni. Mérd le a térképen, hany km tavolsagra van egymastol a két varos
féuton és autdpalyan haladva!

0 Jelentds varosok

[rd a leirds mellé a véros nevét!
a) A Nemzetkozi Atomenergia UgynoKs€g SZEKNEIYE .......c.vivrrieriierereriisiissiie et ssses s sssssssssssssssssssssns
b) Szlovénia masodik legnagyobb varosa, a Drava partjan fekszik ...
) Az Adriai-tenger legnagyobb szlovéniai KikGt0 VAroSa ........cccccvviiiiiiiiiiciiiiiiicic e
(1) SZIOVENIA FOVATOSA ....vvveieieetietitee ettt ettt ettt st e st st e st e b st e st st estsbestebe st ess et entesessenessensetsssessssensstensenenseseran
e) Vararol is hires kulturdlis varos a német hataron, Mozart sziillévarosa

) Ausztria masodik legnépesebb varosa a Mura partjan
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Testvérnépek déli hatarunkon

Horvatorszag és Szerbia domborzati adottsagai és éghajlata

Melyik tenger partjanal hazédik Horvatorszag?
Ird a térképvézlatba!

[rd a partvonallal parhuzamos hegység nevét a tér-
képvézlatba'

Jelold a térképvazlatbemd az Isztriai-félszigetet!

Ird a diagramok ald az 4brazolt éghajlat nevét!
Jelold a diagramokhoz tartozé varosokata térkép-
vazlatban bettjeliikkel!
A. B. C.

Split mm Zagrab fmm Belgrad mm
120 120 120
100  °C 100  °C 100
80 40 80 40 80
60 30 60 30 60
N 0 20 N 0 20 40
~ N pd \\ o \\

= N 20 10 g \\ 20 10 NS 20
0 =" 0 o =

JFMAMIJ JASZOND JFMAMIJ JASZOND JFMAMIJ JASZOND

hoénap hénap . hénap |

R SN N KNGt ) S “Oﬂ'ff-g’h ..........................

Hogyan nevezziik az olyan hegységet, aminek a két oldalan eltéré éghajlat alakult Ki? ........cccccvvviviviiiciinininnnn

Horvatorszag és Szerbia gazdasaga
Ird a mez8gazdasdgi termények betdjelét a termelés jellemzd helyére (a hegység part feldli vagy szérazfold
fel6li oldalara) az 1. feladat térképvazlataban!

narancs, 2. buza, 3. kukorica, 4. sz616, 5. cukorrépa,
citrom, 7. burgonya, 8. fiige

Dontsd el, hogy melyik orszagra igazak a megallapitasok!

[rd be a megfelel orszag teriiletébe az llitasok bettijelét!
Legforgalmasabb vizi utja a Duna BERN
Jelent6s visszaesést okozott gazdasagaban a délszlav hébora- \ ‘
Az Eurépai Unié tagja
A turizmusbol szarmazo bevételek a GDP-nek mintegy egyhatod - =
részét teszik ki
Kéolaj- és foldgaztermelése jelentds 6. Hivatalos fizetéeszkoze az eurd

ol e



Szerbia és Magyarorszag egyiittmiikodése
Olvasd el figyelmesen a széveget, majd valaszolj a kérdésekre!

Egyre kozelebbi cél a Budapest-Belgrad vasutvonal

Harom el6készitési munka kezdddik meg a Budapest és Belgrad kozotti vasutvonal korszer(sitésének ligyében, miutan
a magyar, a szerb és a kinai fél szerdan Belgradban alairta az erre vonatkozo egyiittm(ikodési tervet. A szerb és a magyar
févarost 6sszekoté gyorsvasut kiépitésével kapcsolatban 2015-ben megkezdddik a megvalésithatdsagi tanulmany elkészi-
tése, a kormanykozi megallapodds elékészitése, amely a nemzetkozi jog szerint is rendezi a beruhazés alapjait, valamint a
finanszirozasi modell kidolgozésa.
A korszerUsités az év végéig kezdédik meg. Azzal, hogy Szerbia és Magyarorszdg is része ennek a beruhdzasnak, ,elérjik
azt, hogy a vilagkereskedelem egyik fontos Utvonala Magyarorszagon és Szerbian vezessen keresztil”— mondta a magyar
kiligyminiszter. Kindbdl a gorog kikotékon at jut az aru Eurépaba, Belgrddnak és Budapestnek is az az érdeke, hogy a jo-
v6ében az Uj Utvonalon jusson ez az aru a legjobb és leggyorsabb médon Nyugat-Eurépaba.
A Budapest és Belgrad kozotti kétvaganyu villamositott vasutvonal kiépitéséhez 350 kilométernyi vasuti szakaszt kell feluji-
tani - olvashatd abban a dokumentumban, amely a szerdai megallapodas részleteit ismerteti. Ebbdl 184 km Szerbian halad
at. Az 6ranként akar 200 kilométeres maximalis sebességet lehetévé tevd vasuti palydn a vonatok menetideje jelentésen
lecsokkenhet. A majdnem 400 kilométeres tavot a vonatok jelenleg 8 6ra alatt teszik meg, a vasut feltjitasat kovetéen pe-
dig varhatdan 2 6ra 40 percre csokkenhet a menetidé.

(www.hvg.hu, 2015. janudr 24.)

A felujitandé vasuti szakaszbdl hany km esik Magyarorszag teriiletére? ...............c...... km
Hany szazalékkal csokken varhatéan a menetidd a felajitast kovetden a két varos KOzott? .......ccccvecuvevcerenceveneace
Milyen természetes kozlekedési tit koti ssze @ Két OISZAZOL? .......vevivieerciiiniciciriiceee et

Milyen hatdsa lehet a gyorsvast kiépitésének a szerb és a magyar gazdasagra?

Tengerparti varosok
Mely horvat tengerparti varosok nevét tudod kirakni a betticsoportokbol?
ARZAD — oot LPUA — e
OKVDNRUBI — ..ot IBKIENS — oo
PTISL — oo sesanes GIRRTO = ..o seensssnseenaes
JERAKI — .ot

A kapott varosokat tedd fekvésiik szerinti sorrendbe nyugatrol kelet felé haladva!



Romdnia #&'ﬂdm&za
A Balkan kapujaban

a) Nevezd meg a térképvazlatban szammal jelolt tajakat! Huzd meg a tajak hatarvonalat a térképvazlatban!
Kosd 0ssze az allitasokat a megfelel6 taj nevével!

i ceertnceentneessatssesss st stssase et ssass e sssasens « Dombvidéki jellegii taj a Karpatok és az Erdélyi-
kozéphegység kozé zarva

« A Karpatok legnagyobb atlagmagassagu hegysége,

K 2RSSt amit a magashegységi Jég formalt

« Folyok altal feltoltott siksag

« Gytirédéssel keletkezett, vonulatai kozott talalhaté a
Gyilkos-t6 és a Szent Anna-t6

« Viltozatos felépitésti és asvanykincsekben gazdag
kozéphegység
b) Satirozd be eltér6 szinekkel a térképvazlatban a Partium, a Székelyfold és a Duna-delta teriiletét!

¢) Ird a térképvézlatba Roménidval szomszédos orszagok nevét!
Ird be a Romdni4val hatéros tenger nevét a térképvazlatba!



0 Orszagrészek
Melyik orszagrészre igazaz az egyes allitdsok? Karikazd be a helyes valaszok bettijelét!
Olvasd 6ssze az eredményeket! Ha jol valaszoltal, egy varosnevet kapsz megfejtésiil.

Allitasok Erdély Havasalféld Moldva

m
~

A csangok tobbségének lakdhelye C

A novénytermesztés legfontosabb teriilete

A GDP/f6 alapjan Romania legfejlettebb orszagrésze

Egykor a Magyar Kiralysaghoz tartozott

Jellemzé iparagai a személygépkocsi-gyartas és a kéolaj-feldolgozas

Hatara keleten a Prut folyé

Legjelentdsebb varosa lasi

Szinte teljes egészében itt éInek a romaniai magyarok

A >4 m m O r | ©
o N © N N> Z 0
< < L X W™ o A

Az Olt osztja keleti és nyugati részre

MEGLRTLES: ...uveeuieeiiieieiei e e
Jelold a varost az 1. feladat térképvazlataban!

0 Romadnia népessége

Valaszolj a kérdésekre a korfa tanulményozasa utan! férfi 2014 né

a) Szamitsd ki az egyes korcsoportokba tartozok aranyat
(férfiak és nok egyiitt)! Romania teljes népességszama
koriilbelil 20 milli6 £6.

0—14 6V: e %
15-64 EV: e %
65 évesnél iddsebb: .................... %

Koriilbeliil hany 80 év f6l6tti ember él Romaniaban?
990 792 594 396 198 0 O 198 396 594 792 990
........................................ £6 (ezer 6) (korcsoport) (ezer f6)



Romania #&'ﬂdma'uza

o Kincses Karpatok
Egészitsd ki a Karpatok gazdasagi hasznositasardl szol6 gondolattérképet a megadott fogalmak segitségével!

vadgazdalkodds, sielés, fémfeldolgozas, fafeldolgozas, turazas, energiagazdasag,
butoripar, allattenyésztés, idegenforgalom, bénydszat, papiripar, juh

( C ) O

[ j ( asvanykincsek ]/( : - J ]
[ . H legeld ) /( vadallomany J [/ \ j
[ ) ) ( )( )
0 Energiagazdasag

Az alabbi infografika és az atlasz térképe segitségével foglald 6ssze néhany mondatban, hogy Romania milyen
energiaforrasokra tud tdmaszkodni!

Az energiatermelés megoszlasa (2013)

9%1%1%

20%
42%
~— Nem mequjuld energia forrdson — Megujuld energia forrason
[ 1]
HEE
[]
atomerdmii héerémii vizerémii szélerdmdi naperémi biomassza-erdmii



Varosok
Kosd 0ssze az allitasokat a varosokkal!

Kolozsvar Erdély f6varosa
Marosvasarhely Az orszag legnagyobb tengeri kikotévarosa
Nagyvarad A roman kdolaj-feldolgozas kozpontja

Brasso Duna parti iparvaros a Havasalfold és Moldva talalkozasanal
Pitesti A Dacia autégyar székhelye

Ploiesti Févaros

Bukarest Az erdélyi kdolajbanydszat kozpontja
Konstanta Erdély nyugati kapuja a magyar hatar mentén

Galati Kozlekedési csomodpont a Déli-Karpatok északi labanal

Kérdések Romaniardl
[rj kérdéseket az orszag foldrajzéval kapcsolatban!

Tedd fel a kérdéseidet a padtdrsadnak! Vélaszolja meg! Ertékelje a kérdéseidet aszerint, hogy mennyire voltak
azok lényegretordek! 1-t6l 5-ig adjon mindegyikre pontot!



Mkmd'm és Sz2lovikia #&'lldm&za
Karpatokon innen és tul

o A Karpatok északi részén
[ 4

) 7 4

I
a) Az atlasz segitségével rajzold be a Karpatok f6bb vonulatait Szlovakia és Ukrajna tertiletén!
A téblazatban foglald 6ssze a hegység két szakaszanak jellemzdit!
Szlovakiaban Ukrajnaban
A vonulat neve
Csapasiranya
F6 kbzetei
Legmagasabb pontja
b) Nevezd meg a térképvazlaton jelolt folyokat! ¢) Nevezd meg a térképvazlaton jelolt orszagokat!
A s Lu i s st
Be s 2t bbb
G s e s
D Bu oo

d) Satirozd be a térképvazlaton a Csallokoz és Karpatalja teriiletét a domborzatnak megfeleld szinnel!



Ukrajna népessége

Sziiletéskor varhato élettartam

(férfiak/nok) (év)
Ukrajna 66/76 60
Magyarorszag 72/79 66

Egészségben eltoltott évek (év)

Csecsemo6halandoésag (%o)

84
4,9

A sziiletéskor varhato élettartam azt fejezi ki, hogy egy ujsziilott elére lathatéan hany évig fog élni.
Az egészségben eltoltott évek szama azt az idétartamot mutatja, ami alatt egy személy varhatdan egészségesen

fog élni.

A csecsemoOhalandodsag az adott évben az egy éven aluli meghaltak szamat mutatja az adott évben élvesziiletettek

szamanak aranyaban. (%o = ezer fére szamitva).

A férfiak vagy a n6k varhato élettartama rovidebb? ..........cccccovivinanee.

Atlagosan mennyi az egyes orszagok sziiletéskor vérhato élettartama a teljes lakossdgra nézve?

Ukrajnaban: ........ccoeeceeveeerecenecenenceeeneenne , MagYarorSZAGON: «.......c.cureucueecuemeueeremcereesensesesnens

Szamitsd ki, hogy a teljes lakossag varhato élettartamahoz viszonyitva (a feladat) atlagosan életiik hany szaza-

1ékat toltik el betegség nélkiil az emberek!

Ukrajnaban: .......cccoeeceeeeeneeenecenenceennecnnn. , MagYarorSZaGON: ........c.cueecureeuemeeeurencrreerenseaesnens

Az élvesziiletések szama 2013-ban Ukrajnaban 503 657, Magyarorszagon 89 524 volt.

Szamitsd ki, mennyivel tobb csecsemd halt meg Ukrajnaban ebben az évben!

Csoportositsd a rossz egészségi allapothoz vezet tényezoket!
(Vannak olyan tényezdék, amelyek tobb helyre is besorolhatok.)

kornyezeti tényezok: ..........ccuue. tarsadalmi tényezok: ...................

alacsony az orvosok szama a szennyezett levegd

lakossag szamahoz viszonyitva , ,
& Y a lakossag nem tudja megfizet-

dohanyzas ni az orvossagokat

egészségtelen taplalkozas a kormanyzat keveset kolt

.t egészségvédelmi programokra
rossz munkakériilmények 8 v prog

szennyezett vizek

korszerttlen korhdazi
berendezések

alkoholizmus

szennyezett talaj



Mkmdm és Szlpviakia #&'ﬁdr@za

o Ukrajna nemzetiségei
a) Ird a térkép jelmagyardzatdnak szinei mellé a megfelel6 nemzetiségek nevét!

magyar, roman, orosz, orosz és krimi tatar

b) Az egyik diagram Ukrajna teljes népességének nemzetiségi megoszlasat mutatja, a masik a Krim-félszigetét.
Ird a diagramok alé, hogy melyik teriiletre vonatkozik!
[rd a diagram szeletei mellé a megfeleld nemzetiségek nevét!
ukran, orosz, krimi tatar

egyéb 4,9% egyéb 5,4%

c) A kovetkezé mondatok hibds részeket tartalmaznak. Htizd ald a hibés részeket! Ird le helyesen azokat!
1. Karpataljan a magyar népesség abszolut tobbséget alkot.



Az autdégyartas vilagbajnoka Szlovakia
Figyeld meg az autégyarak foldrajzi elhelyezkedését!
Miért a nyugati varosokban épitették fel azokat?

Melyik varos volt a szocializmus idején a legnagyobb nehézipari kozpont? Jelold X-szel a térképen!

Készits oszlopdiagramot a szlovakiai autégyartasrdl az adatok alapjan!

Ev Gyartott autok 900 |- Ev Gyartott autok
szama (ezer db) 800 = - - - oo lll__. szama (ezer db)
2002 210 L R 2009 455
o 600 | == = - o
2003 285 0 2010 550
2004 208 B 400 J-omm oo 2011 625
300 J-om oo o e
2005 205 boodl 2012 895
2006 295 T T 2013 895
2007 572 ° 7 3 T 3 8 5 8 g 2@ - & = 2015 1038
S |8 8 ]R8 KR ’R R & R &R & ¥
2008 575 (A Szlovakiaban gyartott személyautdk szama (2002-2013)) 2016 1040
Szamitsd ki, mennyivel tobb autét gyartottak 2016-ban, mint 2002-ben! .........ccocccvvivcvnecinccunnnes darabbal tobbet.

Hany darabbal nétt a termelés 2007-r6l 2016-re? Ez hany szazalékos novekedés?

.................................. db-bal nétt, ami ..................%-0s novekedés.

Ukrajna gazdasaga
A felsorolt fogalmak kozo6tt mindig van egy kakukktojas. Hazd ala!
Magyarazd is meg, hogy miért 16g ki a sorbdl!

Dnyepropetrovszk, Krivoj Rog, Odessa, Donyeck

AZEIE, TTICTT weeeeeeeeeeee et e et e e e et e e e et eeeaateeeasaeaeaseeeeeasaeeeaaseeaasaeaaanseeseanseesaastesaaseeseasseeeaaseesaaseesensaeseansteseanseesensteeeanstesennneens
A EODDIE PEAIG ..vvvevieiii st

feketekdszén, gyémant, vasérc, kdolaj

B Y/ R 0 6 =) o SRR RRRPURRRRRR
A EODDE POAIG v

buza, kukorica, napraforgo, banan, rozs

T 7 4 A0 0 =) o SRR

A EODDIE PEAIG -.vuvvvieiieecicicte ettt



Cselwrszd% és Jven%yeﬂorszd% #&'ﬂdn&'za
Kelet-nyugat és észak-dél kozott

a) Ird a térképvézlatba a Lengyelorszaggal hatéros tenger nevét!

b) Nevezd meg a szamokkal jelolt tajakat és folyokat!

Lo s 7o et st r e
2t sttt sae st st st saene B bt as
B s s s bbb RN
Bo oot n s LO0u e
D s s s s b 1. s
Br et s s b s

¢) Csoportositsd a tdjakat a domborzat tipusa szerint! Ird a szdmukat a tabldzat megfelel6 helyére!

Alfold Dombsag R6g6s6dott hegység Gylirthegység

d) Nevezd meg a bettikkel jel6lt varosokat!

Al ettt reretet Bt
Be o Fooo s
Cr s Gttt




e) Jelold a térképvazlatban a fels6-sziléziai iparvidéket!

{) Ird az aldbbi éghajlati diagramok bettijelét a térképen szerepld megfelelé négyzetbe!

A. B.

mm mm

°C 100 °C 100
40 80 40 80
30 60 30 60
20 40 20 40
10 20 10 20
0 0 0 0

-1 - -1 -
OJFMAMJJASZONDhénap OJFMAMJJASZONDhénap

0 Melyik a jobb gazdasag?
Valaszolj a diagram alapjan a kérdésekre!

Egy fére juté GDP alakulasa a régids orszagokban (vasarléeré-paritason, EU27 = 100)
GDP/f6
95

90 -
85 -
80 -
75 -
70 -
65 -
60
55
50
45

1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2014 2015 2016 év

Szlovénia Csehorszag Szlovakia
Lengyelorszag Magyarorszag Horvatorszag

a) Hasonlitsd 6ssze Csehorszag és Lengyelorszag 21. szazadi gazdasagi fejlodését az egy fére jutdo GDP valtozasa
alapjan!

b) Az unids atlag hany szazalékat érte el az egy fére juté GDP Lengyelorszagban 2016-ban? ................... szazalékat.
Hany szazalékkal novekedett ez az érték 2008 6ta? ...........ccocuuunee szazalékkal.

¢) Igazold a diagram adatai alapjan, hogy a kelet-kozép-eurdpai orszagok gazdasagi fejlettsége az utobbi években
kozeledett egymashoz!



A mezogazdasag jellemzoi
Ird a jellemzdk szdm4t a megfelel$ orszdg halmazébal!
A koz0s jellemzdket a kozos metszetbe ird!
Az orszagban nagy Osszefiiggé teriiletek allnak a né-
vénytermesztés rendelkezésére.
Jellegzetes termesztett novénye a komlo.
A legtobb gabonanovénybdl behozatalra szorul.
Az orszag éghajlata dont6en nedves kontinentalis.
A foldeket a szocializmus alatt sem szervezték nagy
termeld szovetkezetekké, hanem megmaradtak a kis
csaladi gazdasagok.
Eszaki tajain elterjedt a szarvasmarha-tenyésztés.

A cseh ipar
Egészitsd ki a tablazatot a hidnyzé elemekkel!
Alapanyag Helyszin Termék
kaolin Karlovy Vary
Erchegység ceruza
komlo Plzen
barnakészén villamos energia

Turistalatvanyossagok
Hatarozd meg a kovetkezd cseh és lengyel idegenforgalmi latvanyossagok pontos foldrajzi koordinatait!
Hasznald a www.maps.google.com honlapot vagy a Google Fold prgramot!

Wieliczkai sébanya: Kujawski Jura Park: Karls$tejn vara:

Siirtin lakott orszagrészek
Hasonlitsd 6ssze a két orszag népstirtségének eloszlasat!
Hol vannak a legstirtibben és a legritkabban lakott teriiletek?

A strlin lakottak

............................................................................................................. Népsiiriiség (2012) | l ‘ ‘ | ]
(f6/km?) 50 100 135 170 500




Fogalmazd meg az Gsszefiiggést a legiparosodottabb vidékek elhelyezkedése és a népstirtiség kiilonbségei kozott!

Beszélgetés a sorozében
Négy barat beszélget egy pragai sorozében. Az egyikiik egy Londonban ¢é16 lengyel férfi, aki szeretne visszakol-
tozni Kelet-K6zép-Europaba, és autéradiok gyartasaval foglalkozo gyarat tervez ott 1étesiteni. Mivel felesége cseh
szarmazasu, még nem dontotték el, hogy hol fognak letelepedni és vallalkozasba kezdeni.
Az orszagok telepité tényezdinek, az egyéb elényok és hatranyok figyelembe vételével ird le egy-két mondatban,
hogy mit javasolhattak neki a baratai!

A katowicei munkanélkiili (egyKOri DANYASZ): .......ccccvuiiiiiuiiniciriiiiiiciiciciceec et enaesens
A PIZEN QULOSZETELO: ...ttt ettt ettt bbbt bbbt b ettt ettt en



Németorszag foldraiza
Kozép-Europa oriasa

o Németorszag a térképen

a) Nevezd meg a szammal jelolt vizi utakat!

b) Ird a térképvézlat megfeleld helyére a felsorolt tdjak nevét!

German-alfold, Német-kozéphegység, Fekete-erdd, Alpok, Fels6-Rajna-arok
¢) Ird be a térképvazlatba a Németorszaggal hatéros tengerek nevét!
d)Jelold varoskarikaval és a bettijellel a kovetkez6 varosokat a térképvazlatban!

A —Berlin, B—Frankfurt, C—Lipcse, D —Dortmund, £ —Bonn, F'—Miinchen, G —Hamburg



A nehézipar legendas kézpontja
A két térkép Osszehasonlitasa utan oldd meg a feladatokat!

@ 100 ezer fénél
nagyobb vdros

[ ]lakott teriilet
[ ]aRuhr-vidék hatéra

autopadlya

&

&y
Reckling%usenQ
0,00, HES

feketekdszén-banya
héer6mi

acélkoho

e

hengermd
szinesfémkohdszat
fémfeldolgozds
gépipar
elektronika

vegyipar

B
&
©]

100 ezer f6nél
nagyobb vdros

[ ]lakott teriilet
|:| a Ruhr-vidék hatéra

autdpalya

@ feketekdszén-banya
@ héerdmi
u acélkoho

hengermd

elektronika
E vegyipar
jarmgyartas
<> szabadiddpark
[ kaszing

A

idegenforgalmi
Iatnivalé




A/émetarszd% P&'ﬂdr@za

o A német autégyartas
Nézz utdna a vilaghalon, hol van a székhelyiik a nagy autégyaraknak Németorszagban!

AUDIE ottt sttt sttt
BMW: ettt ettt sttt
POTSCRE: ottt
OPEL: ettt

METCEAECS: ettt ettt ettt et et ettt et et e st et e s et et ense st essensessesensenns

Melyik markakat gyartjak Magyarorszagon is? .........cccccveveeuvcuriurieuneunieennennes

o Német nagyvarosok
Keress az atlaszban olyan német nagyvarosokat, amelyek neve beleillik a keresztrejtvénybe!

Qlm|clm|Z|>|T

o Fogalmak
Rajzold le, hogy mi jut eszedbe az alabbi fogalmakrol!

a) kulturtdj b) kombindlt szallitas c) ipari szerkezetvaltas




Zdld, Sdl’%ﬁ és barna

o Hegységek
A tablazat kozép-eurdpai hegységtipusokat hasonlit dssze. Dontsd el a tablazat egyes cellairél, hogy igazak vagy
hamisak! A hamis 4llitdsokat, képeket, tényeket tartalmazé cellakat huzd 4t pirossal! Ird oda a helyes megéllapitést!

Tipikus tajak Kozép-Eurdpaban

Magassaga szerint Kozéphegységek

Magashegységek

rogvidékek

gylrthegységek

Szerkezete szerint

“a

Fé kialakulasi ideje kozépidd

ujidé

Melyik hegységrendszerhez

tartoznak Variszkuszi-hegységrendszer

Pacifikus-hegységrendszer

széles hegyhatak, tdgas volgyek

hagok

Jellemzd felszinformak

Felszinformalé erék jég jég
Tipikus tajak Karpatok Alpok
Jellemz6 &svanykincsek kéolaj ércek
Ipar kohdszat élelmiszeripar

Jellemz6 kornyezetatalakitod

. . banyaszat
tevékenység 4

erdégazdalkodas

) sikvidékek

Kapcsold 6ssze a kozép-eurdpai siksdgokra vonatkozé kérdéseket a vélaszlehetéségekkel! Ird a kérdések mellé
a tablazat alatt olvashat6 valaszlehetdségek koziil a megfelel6 el6tti bettit! Nem tudsz minden valaszmondatot

felhasznalni!

Miért az allattenyésztés lett a legjellemzébb mezégazdasagi 4g az északi alfdldeken?

Miért vezet6 élelmiszeripari 4g a malomipar a déli alfdldeken?

Miért a juh és a kecske a jellemzéen tenyészett allat a déli és keleti alféldeken?

Miért nem tokéletes siksdgok az északi tajak alfoldjei?

Miért az alfdldeken jellemzé a kéolajbanyaszat?

Miért nem alakultak ki nagy kiterjedés( éridsfalvak a hegyvidéki tdjakon?

Valaszlehetdségek:

A. Mert a sziik és meredek volgyek nem teszik lehetévé szélesen elteriild telepiilések kialakulasat.

B. Mert a nedves kontinentélis éghajlaton a stir(in lakott teriiletek és a j6 mindségti, nagy kiterjedésti szant6fol-

dek mellett mar nincs elegendé hely az allattenyésztésre.



Mert a kontinentalis éghajlaton a 16sz0n képz6dott talaj kedvez a gabonatermesztésnek.

Mert az dceani éghajlat hatasa miatt jellemz6 sok és egyenletes csapadék dusfiivii legeloket taplal, és igy az
allatok takarmanyozasa nem okoz gondot a gazdalkodoknak.

Mert a szé] altal lerakott 16sz és a folyok altal felhalmozott hordalék kisebb kiemelkedéseket, hullaimos felszint
tajat hozott létre.

Mert ez az energiahordozo az egykori tengeréblokben élt apré él6lények maradvanyaibdl képzddott, és a szén-
hidrogénben gazdag alfoldek ezeknek az 6bloknek a feltoltddésével jottek létre.

Mert a kevés csapadék csak gyér legel6k kialakuldsat teszi lehetvé, és ezek az allatok a takarmanyozas szem-
pontjabdl igénytelenek.

Mert a jég a kézetmindségtdl fiiggéen hol nagyobb mértékben, hol kevésbé csiszolta le az eredeti kdzeteket,
igy a felszin hullamossa valt.

Tajak Kozép-Europaban
Tanulmanyozd a térképet, majd
oldd meg a hozza kapcsolédd
feladatokat!

Ird a térkép megfelelé helyé-
re az alabbi foldrajzi neveket!

Szinezd ki a térkép feliratainak szovegdobozat az alabbi jelkulcs szerint!
barna: gytrthegységek; narancs: rogvidékek; sarga: hullamos felszind, letarolt siksagok; zold: felt6ltott alfoldek
Melyik kozép-eurdpai tajtipusba sorolhatd az A-val jelOlt taj? ........ccvvieiicinircrieeccce s

Mely jellegzetes domborzati formara mutat @ B Betli? .........ccccuiiiciiiniiniciiicccc e

Tajak
Fogalmazd meg, mit jelentenek az alabbi kifejezések!

KOMDBINALIL SZAITEAST INNOM: vttt ettt ettt et et et et e et e st et et e et et et e et et e e eas et eneeesentensenseneenseaseneeaneasenen



Az északi fejlddési modell

Kakukktojas
A feladatban négy észak-eurdpai orszag: Norvégia, Svédorszag, Finnorszag és Dania koziil kell megtalalni
a kakukktojast kiilonb6z6 szempontok szerint. A vélasztasodat indokold is!

Eurdpai unios tagsag

KakukKtojas: .....cccocuvevevrmnereineernicinicreieenenes

INUAOKIAS: <ottt ettt bbbttt en
Nyelvcsalad

KakukKtojas: ......cceuviveuriireiniciniciriciniccnenes

INAOKIAS: <ottt ettt bbbttt es
Domborzat

KakuKKtojas: ......cocvuueueurerrieiciniiricrernieeinene

INAOKIAS: ..ottt ettt
Allamforma

KakuKkKtojas: .....c.oceureeereneeeereecrnecinicieiceenenes

INUAOKIAS: ettt ettt bbbttt bbbttt

Rénszarvas-invazi6 miatt le kellett zarni egy alagutat Norvégiaban

Norvégia lezarni kényszeriilt egy fontos autéutat az Eszaki-sarkvidéken, mert rénszarvasok szalltdk meg az egyik alagutjat,
menedéket keresve a nagy meleg eldl.

JUtfenntarté szakembereink megproébaltak kihajtani az allatokat az alagutbdl, eredményteleniil. Néhany éra mulva visz-
szatértek” — idézte kedden Tor Inge Hellandert, az Utfenntartok vezetéjét a Finnmark Dagblad helyi Gjsag. ,Amikor meleg
van, a rénszarvas bejon az alagutba, dm a tapasztalat azt mutatja, hogy azonnal elmennek, amikor hiivosebbre fordul az
id6. Nem tarthatunk 24 6ran keresztiil embereket az alagutban, hogy kihajtsak az allatokat” - tette hozza. A gépkocsiveze-
téknek el kellett kertilnitk a 2,3 kilométeres Stallogargo-alagutat, hogy eljuthassanak Hammerfestbe. Hétfén a térségben
22 Celsius-foknal is tobbet mértek, és péntekig a sarki h6ség nem fog csillapodni, ami azt jelenti, hogy az idei lesz az egyik
legmelegebb nyér a skandinav orszdgban. A térségben idén nyaron mar 29 Celsius-fokot is mértek.

(www. origo.hu 2014.08.05.)

Keresd meg a térképen a hirben szereplé Hammerfest varosat! Hasznald a www.maps.google.com honlapot

vagy a Google Earth programot! Milyen iranyban fekszik az Eszaki sarkkorhdz viszonyitva? .........coeceoveeeeeeens
Miért van szitkség a kOrnyéken alagltra? .........cccceiviiiiiiiiiniciiciiiceecic et sens
Miért mentek az allatok az alaglitba? ...........ccoceiciiiniiiiiiicc e



Eszak-Eurépa foldrajza

o Térképes feladat

a) Ird a térképbe a skandinév orszagok nevét! Jelold be és nevezd meg a févarosokat, és ird oda a neviiket!

b) Satirozd be a lappok altal lakott teriiletet!
¢) Ird a vonalra a jeldlt tengerek és 5bol nevét!

d) Tanulményozd az éghajlati diagramokat! Nevezd meg, hogy melyik éghajlathoz tartoznak!

[rd a bettjeliiket a térkép iires négyzeteibe!
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o Varosok
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Az észak-eurdpai varosok bettii dsszekeveredtek. Rakd sorrendbe azokat, hogy megkaphasd néhany észak-eurd-
pai véros nevét! Ird melléjiik, hogy melyik orszédgban talélhatok! Karikdzd be a févérosok bettjelét!

O 031Y.(0) 5
Q) LOMMA = oo
€) KISHINEL = .ooooooeeeeeeseeeeeee oo
£) EGRTOGBO = oo
PO ©) 3532323

ZOTSZAG: weeeverriieeiereretseeeie sttt
OISZAG: it
 OTSZAG: vttt
ZOTSZAG: weevririieeeerereerieeie ettt
—OISZAG! et
 OTSZAG: ettt

OTSZAG: wevrriieeeerereerieeie ettt



0 Kiegyenlitetlen népstiriiség Népsilriiség

212
a) Hogyan fligg 6ssze a domborzat és a tengerparttol valo tavol- (F6/k’) "
sag a népsuriiséggel? 1 - 5 A
5 : 3
......................................................................................................... 30 J Z o)

200

b) Szamold ki a tankonyvi adatok alapjan (150. oldal), melyik
észak-eurdpai orszagnak a legmagasabb és a legalacsonyabb a
népstrisége! Adj rajuk magyarazatot!

alegmagasabb: ........ccoviicni e
OKAL Lt
a legalacsonyabb: ......c.cccevcircinnccc e

[0 < E O

o Ipar és szolgaltatasok
Mely orszagokhoz kapcsolddnak a logokkal jellemzett cégek kozpontjai?

Orsza’g .................................................................................................................................
7 e #M
A. B. C. D.
Nevezd meg a {6 termékeket is!
S OO RORS
OO OO OO OO OO
GRS R R R R S R S RS R bRt



A 3.leckéhez nincsenek

munkafiizeti feladatok ﬁéﬂf—EuréPﬂ %Zdﬂgd%ﬁ
4 Munka és pihenés a Mediterraneumban
@

o Térképes feladat
2 B a
A
v
1N, :
et ﬁ g
%3
N )
S <2
g w
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) e
a) Nevezd meg a térképvazlatban nagybetiikkel jelolt hegységeket és a kisbettikkel jelolt folyokat!
Aottt sses Dottt seses
B s Qe
Ch s D e
b) Ird be a térképvazlatba a kovetkezd szigetek, tengerrészek és 5blok nevét!
1. Korzika 4. Kréta 7. Tirrén-tenger 10. Atlanti-6cean
2. Szardinia 5. Adriai-tenger 8. Genovai-6bol
3. Szicilia 6. Egei-tenger 9. Foldkozi-tenger

0 Idegenforgalom
A térképen egy dél-eurdpai turistaut Gtvonalat latod. Valaszolj a kérdésekre!




a) Hany kilométert hajoztak az utasok dsszesen? Mérd le az atlasz térképén! ............ccccuveeuece km-t.

b) Mely orszagokban vannak a meglatogatott varosok?

Lo e B ottt st s bbb sabe e s st
2t bbb s S b
T
¢) Tervezz egy masik 6tnapos hajoutat a Foldkozi-tenger keleti medencéjébe!

[rd ide az allomdsokat, és hogy melyik orszagban talalhat6ak!

Lo s B ottt bbbt sbssa bbbt b
OFSZAZ: ovvvvierciiciiiiieisiie i saes OFSZAG: wovuvveiuiriiieietcssiess s
2t s S s
OFSZAG: oecvuirieeieciciieeieiseeise s saes OTSZAG: wvuvueeeiaiiiiicieteiee et
T OO

OFSZAG! wevuveerriiirincuereneisieseseses st se st sesssens

d) Rajzold be a megtervezett hajoutat az 1. feladat térképvazlatabal

o Gazdasagi mutatok
Jellemezd a dél-eurdpai orszagok gazdasagi GDP/f6 az EU tagallamaiban (2014)
teljesitményét a kovetezd szempontok alap- :
jan!

2) GDP/E: e

ezer dollar/fé



Dél-Euripa #&'ﬁdr@za

Allamadéssag a GDP aranyaban az EU tagallamaiban (%) (2014) ) Allamadidssag: ....evvemreeererererereirerisreneenees
4 —_

% £ —
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o Hibajavitas
A kovetkez6 llitasok helytelenek. Ird le azokat helyesen!

a) A mediterran éghajlatu teriiletek természetes névényzete a macchia.



# @aﬁkﬂn#‘éﬂsziqet H’ﬂdmd'za
Balkani mozaikok

o Térképes feladat

a) Nevezd meg a térképvazlaton a nagybetilikkel jelolt
hegységet és a kisbettikkel jelzett folydkat!

b) Ird be a térképvazlatba a kovetkezd tengerek nevét!

Egei-tenger, Adriai-tenger, Fekete-tenger

¢) Szinezd pirosra a mediterran éghajlatu teriileteket!

0 Gondolattérkép a Balkanroél
Egészitsd ki a gondolattérképet a megadott fogalmakkal!
gorog, Macedonia, Marica-alfoldje, Duna, muzulman, volt Jugoszlavia, cirill, Szerbia, Dinari-hegység,
Bosznia-Hercegovina, gylrthegységek, Rodope, Romania, nyelv, Adriai-tenger, Torokorszag,
Montenegrd, keresztény, Egei-tenger, irdasmod, Koszovo, réghegységek, Féldkézi-tenger,
Horvatorszag, vallas, siksagok, Balkan-hegység, Bulgdria, ortodox, latin, Gorégorszag, tengerek,
szldv, Albania, Széva, alban, folydk, Szlovénia, Fekete-tenger, gorog

( ) )
) @ )
) € )

T
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0 Ut az Eurépai Unio felé
Tanulmanyozd az abrat, majd oldd meg a feladatokat!

% MACEDONIA
MACEDONIA Vita a Maceddnia névrél,

BOSZNIA- . . s e o
” beadja a tagsagi jelolt orszagga e
KOSZOVO|HERCEGOVINA Ry nyilvanitisa ez komolyan hétréltatja

a bejutast.

sd 7.d "
Lehetséges jeldltek 2004
Ot uniés tagallam MONTENEGRO ALBANIA MONTENEGRO
nem ismeriel jellt orszagga beadja tagsagi beadja tagsagi
Koszovo fliggetlenségét. nyilvanitasa kérvényét kérvényét
. IR
2010 2009 Lehetséges jelltek 2008
MONTENEGRO

elkezdi a tagsagi
targyalasokat

2012 2013 2014

a) Csoportositsd a balkdni orszagokat az Eurdpai Unidval val6 kapcsolatuk alapjan!

lehetséges tagelOLLEk: ........cccviiiiiiiieiici e
BAGJELOILEK: ..ottt s
BAGOKE oottt bbbt

b) Indokold széban 2-3 mondatban, hogy miért szeretnének a balkdni dllamok az Eurdpai Unié tagjai lenni!

¢) Milyen elényoket jelent az unié szamadra a balkani orszagok csatlakozdsa? Fogalmazd meg széban!

o Muszlimok Délkelet-Eurépaban
A Balkanon élnek Eur6pa nem betelepiilt muszlim lakoi.

A muszlim kozosség részaranya Délkelet-Eurépaban (%) Orszég Népességszam Muszlimok szama
0 20 40 60 80 100 %
1 . . 1 . Koszovo 1815 605
Koszovo 91,7
Albania 2895947
Albania
Bosznia-Hercegovina 3830911
Bosznia
Macedénia 2 065 769
Macedonia
) Montenegré 621521
Montenegré
Bulgéria Bulgaria 7 245 677
Gordgorszig Gorogorszag 10903 704
Szerbia Szerbia 7 146 759
Szlovénia Szlovénia 2061085
Horvétorszag Horvatorszag 4246 809
Romania | 0,3 . 2010-ben, becslés Roménia 19947311

a) Hany muszlim él az egyes orszagokban?
A népességszam alapjan dolgozz a fiizetedben, majd az eredményeket ird a tablazatba!

b) Tedd sorrendbe az orszagokat a muszlim népesség szama alapjan!



Nyugat-Euripa oldr4yza
Eurdpa atlanti pereme

o Térképes feladat 0

Oldd meg a térképvazlathoz kapcsol6do feladatokat!

a) Jelold a térképvazlatban a kovetkez6 tajakat, és ird rajuk
a bettjeliiket!

A. Pennine
Holland-mélyfold
. Francia-kozéphegység
. Pireneusok

Alpok

Skot-felfold
G. Ardennek

Mmoo 0w

b) Ird a vizfolydsok szdémat a térképvézlatba!
1. Szajna
2. Loire
3. Temze
4. Garonne
5. La Manche
6. Rajna
7. Rhone

¢) Ird a térképvazlatba a Nyugat-Eurdépat dvezd tengerek,
6blok nevét!

d) London a 0° hosszusagi koron fekszik. 15 foknyi tavolsag
nyugat—keletiirdnyban 1 6raidéeltéréstjelent. Nézd meg,
hogy Parizs melyik hossztisagi koron fekszik! Szamold ki,
hogy mekkora az idéeltolédas London és Parizs kozott!

London és Parizs kozotti idGeltérés: .......coovvvvvvvvvvvvennnn.

¢) Nézd meg az atlasz id6zondkat abrazolo térképén, hogy hany 6ra van Parizsban, amikor Londonban délel6tt
10 6ra! Amikor Londonban 10 érat, akkor Parizsban .......... o6rat mutatnak az orak.

(2]

Ird a gondolattérképbe azokat a jellemzdket, amelyek Nyugat-Eurdpét a kontinens gazdasagi kdzpontjava tették!

—— | |
| - |




Keresd meg a kakukktojast!
Indokold a valasztasodat!

Temze, Rhone, Garonne, Szajna, Loire KakukKtojas: ......ccooeeurecmnmneeinicrnecrnnenes
INAOKIAS: ..o e
Francia-kozéphegység, Skot-felfold, Ardennek, Pireneusok, Pennine KakukKtojas: ........ccccccvvveivivininininnnnes
INAOKIAS: ..ottt ettt bbbttt ees
Temze, Garonne, Szajna, Loire, Rajna KakukKtojas: ......ccoveeeurecrnercreenecrrecineenns
INAOKIAS: ...t
Marseille, London, Parizs, Haga, Briisszel KakukKktojas: ........cccooevivivciniiriciciicnninnn.
INAOKIAS: ..o e

Hagyomanyos iparvidékek
Déntsd el, hogy igazak vagy hamisak az 4llitasok! Irj I vagy H betfit a sorok elé!

...... Az ipari forradalom kezdetén a tengerpartokra telepiiltek a nagy banyavidékek.
...... Lotaringiaban jo minéségi feketekdszenet banyasznak.
...... A szén- és acélvalsag soran a szolgaltatasok szerepe is kisebb lett.
...... Nyugat-Eurdpa szénbdnyai a 20. szazad végére teljesen kimeriiltek.
...... A hagyomanyos iparvidékek legjellemzébb iparaga a textilipar.
...... A banyak bezarasa utan az emberek a kohokban talaltak 1j munkat.
Uj energiaforrasok
Képzeld el, hogy Nyugat-Eurdpa orszagai elhatarozzak, bezarjak atomerémuveiket, és az atomenergiat megujuld

energiaforrasokkal akarjak helyettesiteni. Téged kértek fel, hogy adj tanacsot, milyen megujuld energiat valassza-
nak. Tedd meg a javaslataidat az orszagoknak!

EYESTL KIFALYSAG: ...uvvuveiniiiieciiii e bbb



#= E@yesaﬂt Mrdﬂysd% Fo"ﬂdmatza
Kotodni és elszigetelodni

o Bevandorlok az Egyesiilt Kiralysagban
Oldd meg a térképvazlathoz kapcsolodo feladatokat!

Az Egyesiilt Kiralysagba betelepiiltek szama a legtobb Az Egyesiilt Kiralysagban sziiletettek ardnya
bevandorlét kiildé orszagok szerint 2001-ben és 2011-ben Anglidban és Walesben
12001 456000
India
L2011 694000 95,6%
Lengyelorszag B 68 000 93,8%
90,8%
Pakisztan 0
85,9%
frorszag
Németorszag
Banglades “
s
Nigéria '
Dél-afrikai
Koztarsasag
USA
Jamaica

a) Csoportositsd a bevandorlok szarmazasi orszagait kontinensek szerint!
EUIOPAL OTSZAZOK: ...cvurveieiriiiiacici ettt b bt bbbttt
AZSTAT OTSZAZOK: .vvvoervernriessiissiisesiises sttt sttt bbbt
ALTIRAT OFSZAGOK ... bbb
AMETTRAL OTSZAGOK: ..uvveruiiuiieiiciciiiici ittt bbb b bbb bbbttt
b) Sorold fel azokat az orszagokat, amelyek brit gyarmati teriiletek voltak!

¢) Keresd meg India és Jamaica fovarosat a térképen! Mérd le a varosok Londontdl valé tavolsagat!

India fOVArosa: .....cccceveueuricrrieicirececreeeis e tavolsag Londontol: ..o km
Jamaica fOVArosa: ......c.oceucuiueicineiricicicee s tavolsag Londontol: ... km

d) Fogalmazd meg az orszag, mely teriiletén jelentés a bevandorlok aranya!



London
Mutasd be roviden (5-6 mondatban) London legfontosabb latnivaldit és jellemzdit az infografika alapjan!

Varosok
Nevezd meg a leirdsokhoz tartozé varosokat!

Skocia f6varosa, a Skot-felfold Keleti PArtjan: ........c.ovevcueurieciciniinieeiciiieecieereitie et sesenaees
Az angol textilipar egykori kozpontja, két elsé osztalyt focicsapata is van: ........cccocevevcueiceinicinicinneennecnniennns
Az északi-tengeri kdolaj kikotdvarosa, kolajipari KOZPOnt: ........c..ccceevicinicininceinicinicceeeseceeeeeeeeesseeenees
A fekete vidék kozpontja, az Egyestilt Kiralysag masodik legnagyobb varosa: ...........coeccevcenecerevcerenceennecenecnnes
Skot kikotévaros a brit F&-sziget nyugati oldalan: ... s
ESZAK-TTOTSZAG fOVATOSA: wuvivvurieuerieneiiaeiise ettt ettt bbbt
Vilagvaros a Temze partjan, egyik f6 latvanyossaga a Big Bem: .......ccccoeueuniunieicineinieicininieeeieeeesseeenesessneenne

Jelentés importkikotd Eszaknyugat-Anglidban, a Beatles zenekar SZUlOVATOSA: .......uveemueeemereimeeeeseressseessaerennnns

Az Egyesiilt Kiralysag gazdasiga Az Egyesiilt Kirdlysag gazdasagi szerkezete
Szerkessz k(‘jrdiagramot a tablazat | (az egyes dgazatok hozzajarulasa a GDP-hez)

adataibol! Szolgéltatasok 77,7%
Feldolgozdipar 10,0%
Epit6ipar 7,0%
Banyaszat 2,2%
Mez6gazdasag 0,6%

Szamitsd ki, hogy a GDP hany szazalékat adjak a szolgaltatasokon kiviili gazdasagi agazatok!

............. % Hanyszorosa ennek a szolgaltatasok hozzajarulasa? ...
Huzd ala azokat a szolgaltatasokat, amelyek kifejezetten jellemz6ek Londonra!

biztositasok gyogyfiirdékhoz kapcsolodo szolgaltatasok pénziigyi szolgaltatasok vendéglatas

Tamaszd ala az adatokkal, hogy az Egyesiilt Kiralysag gazdasagaban az ipari termelésnek nincs jelentds szerepe!



Fr mnaiaorszd% #&'lldrag;za

o Mezbgazdasag
Olvass a diagramokrol!

a) Hogyan viéltozott a mezdgazdasaggal foglalkozé vallalkozasok szama 1975

€8 2010 KOZOTL? ...ttt et enaesenseaen
b) Hogyan valtozott a birtokméret 1970 és 2010 KOZOt? ........ccvvvcvviuvicrncirinnnes
¢) Mennyivel lett kevesebb a gazdasdgok szama? ...........ccccveveeicenirricrncereeninn.
d) Hanyszorosara nétt az atlagos birtokmeéret? ...........cocccovveeiniciniccinnccineennn.

) Milyen 0Osszefiiggés lehet a gazdasagok szama és a birtokok méretének val-
0285 KOZOE? ..o

0 Ipari termelés a mediterran tengerparton

A kodos csatornatol az azurkék partokig

A francia mez6gazdasag valtozasai

1,3 millié 479 ezer
| gazdasag gazdasag
1975 2016

Atlagos birtokméret

20 ha 35 ha 77 ha

1970 1992 2016

Jellemezd a francia mediterran partvidék iparat 4-5 mondatban a megadott fogalmak felhasznalasaval!

szerkezetvaltds, kutatas és fejlesztés, hagyomanyos iparag, technoldgiai park, Marseille, TGV

o Vérosok

Egy francia korutazas soran a csoport a kovetkezd helyszineket latogatja meg (ebben a sorrendben): Parizs,

Marseille, Bordeaux, Mont Saint Michel, Orléans.

Meérd le a tavolsagokat az egyes helyszinek kozott! Valaszd ki, milyen kozlekedési eszkozzel érdemes utazni ko-

z6ttiik!

Parizs-Marseille: ...........c........ km kozlekedési €SZKOZ: ..ovurvureriniiiirirreeeeceeeeee
Marseille-Bordeaux: ..................... km kozlekedési €SZKOZ: ..vvmrurureriniieirireeeeeeeeeee e
Bordeaux-Mont Saint Michel: ............c.c...... km kozlekedési €SZKOZ: .....curvmivueurunimcirieiricieiseiesecseeieeeaes

Mont Saint Michel-Orléans: .........cocu..... km KkOzlekedési €SZKOZ: ..vevvivvieeieeieeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeean
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o Bevandorlassal gyarapodo népesség

a) Csoportositsd az orszdgokat kontinen- A bevandorlék ardnya szarmazasi orszagonként (2012)
sek szerint! Portugélia N (%)
Szamold ki az onnan érkezdk egyiittes Marokko
r 4 7
aranyat! Algéria
- I /
EUIOPADOL: v S e 5

== Spanyolorsza

i— ",
.] Olaszorsza
* 4

|

5

ATANYUK: ..o % N —

AZSTADOL: oo Tunézia

arényuk: ............................................... % Klna— 3

Oroszorsza
AFKEDOL: o I N——— >

ATANYUK: ..ot % eﬁ*éb euréﬁai orszéﬂok 10
a tobbi kontinensrol: ..........ccoevevevereennnnen. % 1
eqgyéb afrikai orszagok
AFANYUK: oo % e — 3

b) Mekkora aranyban érkeznek csak az Eurépai Uni6 orszagaibol? ......................... %
¢) Nevezd meg a diagramon szerepl6 frankofén orszagokat!

g D
Parlez-vous
Y Frangais?

——

d) A bevandorldk szdma

. A bevandorlok szamanak Mennyivel nétt a bevandorlok szdma 2013-ban? ........cc.ovveereeererererenn.
novekedése Franciaorszagban (éves adatok)

323ezerf6  Indokold, hogy ez jelentds véltozés az elmult évekhez képest!

204 ezer f§ 195 ezerf6 196 ezer 6
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Teriilet, varosok
Keresd meg a kakukktojasokat! Miért nem illenek a sorokba?

Champagne, Bretagne, Lotaringia, Francia-Guyana, Provence

KakuKKtojas: ......c.oceveueurivneerrcrrieencreineeennne

INAOKIAS: ...ttt ettt
Hollandia, Belgium, Svéjc, Spanyolorszag, Olaszorszag

KakukKtojas: .......ccccovuvimvirnimniiniicicicisiinnns

INAOKIAS: ...ttt bbbttt
Garonne, Szajna, Rhone, Loire

KakuKKtojas: ......c.oceveuerrirnecieinieencieineeennnne

INAOKIAS: ..ottt ettt
Marseille, Bordeaux, Le Havre, Calais, Toulouse

KakuKKtojas: ......c.oceveueuriuricieiriecicieinieennnne

INAOKIAS: ..ottt ettt

Miivészetek
Kik irtak a hires francia regényeket?

A RGIOM LESEOT: e A KIS HETCEG: .ouvnenverciiiiecieitieeeicseie e saees
80 nap alatt a Fold kOTiil: .......coveuveveuvenccinicinicinicennenes A NYOMOTUILAK: ...

Térképi rogzités
Huzd ala a tankonyvi leckében a to-
pografiai neveket!
Abrazold a topogréfiai fogalmakat a kon-
turtérképen!

o0



A 9. leckéhez nincsenek
munkafiizeti feladatok

Oroszorszdg foldrayza
Kontinensnyi orszag eurépai harmada

o Oroszorszag térképen
[rd a térképvézlatba a nagy-
tajak és a folyok nevét!

0 Népesség, kultiara
Huzd ala az llitasokban a megfelel6 mondatrészt!

a) Az oroszok hagyomanyosan a cirill/latin betts irdsmddot hasznaljak.

b) Az orszag lakossaganak sziiletéskor varhato6 élettartama magasabb/alacsonyabb az eurépai atlagnal.

¢) A finnugor nyelvcsaladhoz tartozé nyelveket beszélé népek tobbségében az Ural/Kaukazus hegység két oldalan
élnek.

d) Az orosz népesség mintegy 80%-a az eurdpai/azsiai orszagrészen él.

¢) Az oroszok tobbsége az ortodox/reformatus vallas hive.

f) A falvak lakossaga eloregedik/megfiatalodik.

2) Az orszag masodik legnépesebb varosa Volgograd/Szentpétervar.

o Gazdasagi szerkezet
Készits kordiagramot a tablazat adatai alapjan! Majd valaszolj a kérdésekre!

Gazdasagi ag A GDP-hez val6 hozzajarulas (%)
Mez6gazdasag 3,6
Ipar 25,9
EpitSipar 5,5
Kozlekedés 7.5
Szolgaltatasok 57,5

a) Melyik gazdasagi dgnak van a legnagyobb szerepe? ...

Ha 6sszevonjuk az ipart az épitiparral, a szolgaltatast a kozlekedéssel, akkor mennyi lesz az agazatok aranya?

mezdégazdasag: ............... %, ipar: ... % szolgaltatasok: ................ %
b) Nevezz meg harom iparagat, aminek nagy szerepe van az orosz gazdasagban:
Lo 2e B,



o Fﬁldgézkészlet és kivitel Eurdpa foldgaz forrasai 2012-ben Oroszorszag foldgaz kivitele Eurépaba
(milliard m3-ben) (milliard m*-ben)

Tanulmanyozd a diagramokat .
Y & > Oroszorszag 200 I Ukrajnan keresztiil

és valaszolj a kérdésekre!

Norvégia egyéb utvonalak
a) Igaz-e, hogy Oroszorszagban (20
vannak Eurépa f6 foldgaz- 100
készletei? ....oovvvveeennn. , mert
50
Hollandi 328 0
ollandia . 6 ') TR @O
.................................................... N S Q INGIENIEN N
egyéb B S S S N NN
L. orszagok
.................................................... Algéria
b) A tejes eurdpai gazkészlet hany szézaléka van Oroszorszagban? ............... %-a
¢) Nevezz meg Oroszorszag eurdpai részén egy jelentds foldgazlelShelyet! ..........cocvrencenieicincrnicicnenececnneneees
d) Milyen médon szallitjak az orosz f6ldgaz nagy részét EUropaba? .........cocevccirincininccinicinecieinccnecisecseeeeenseaennes

) Mi lehet az oka, hogy 2006 és 2012 kozott csokkent az orosz gdzexport Eurépaba?

o Volga menti varosok
Tedd sorrendbe a Volga menti varosokat a folyé forrasatol a torkolatdig haladva!

Szamara, Nyizsnyij Novgorod, Volgograd, Asztrahan, Szaratov, Togliatti, Kazan

(D Fletképek
Hol késziilhettek az aldbbi képek? Ird a képek betdijelét a helyszinek elé!

o N

...... - Moszkva, ... -iparvéros a Volga mellett, ... - az Urdl mellett,

...... —atajgan, ... — falu nem messze a févarostol
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o Nevezetességek
Mutasd be az abra alapjan Oroszorszag f6bb nevezetességeit 8—10 mondatban!






